

SIGUEN LOS COMBATES EN LA FRONTERA FRANCOALEMANA

Inglaterra declara la guerra á Alemania

ES INMINENTE UNA GRAN BATALLA NAVAL

LA INTERVENCIÓN INGLESA

Según las últimas noticias, Inglaterra ha declarado la guerra á Alemania. Tiene con Francia una Convención naval. Por otra parte, es defensora de las neutralidades de los pequeños países á quienes Alemania atropella. Además, aspira á fortificar su hegemonía en los mares destruyendo las escuadras germanas. Y cree que ha llegado su hora. Seguramente, procederá con la decisión hábil y oportuna que la ha caracterizado en otros tiempos de luchas.

Mal adversario es Inglaterra para los alemanes. Posee sobre ellos una gran superioridad marítima. Obligará á su magnífica escuadra á refugiarse en Kiel ó en otro puerto bien defendido, dejando el mar del Norte á merced de las agresiones de los rusos y de las flotas inglesas que no se agreguen al grupo principal. Hamburgo sufrirá las consecuencias. Y es muy posible que la inmensa marina mercante alemana, la que cuenta con esos estupearos colosales denominados *Imperator* y *Vaterland*, sea destruida casi totalmente.

Ayer, un vapor cablero alemán, anclado en Vigo, recibió un marconígrama en que se le daba cuenta de una batalla naval en el Báltico, delante de Libau. Según el despacho, un acorazado y cuatro cruceros rusos habían echado á pique. Aunque esto fuera cierto, no implicaría la destrucción de la flota rusa. Los mejores buques de ella deben hallarse fondeados en Cronstadt, al amparo de las poderosas baterías que defienden este puerto. No es fácil que se aventuren á un choque decisivo, contra fuerzas superiores, antes de que se les unan por el Cattegat y los dos Belt un número suficiente de barcos de Inglaterra que sean garantía de la victoria.

De nada habrán servido á Alemania sus gigantescos esfuerzos para crearse una armada preponderante. La teoría del *two powers* aplicada por Inglaterra con perserverancia admirable, impidió tener, á la hora de la guerra decisiva, la superioridad en los mares. Y la abstención italiana deja sola en el Adriático á su aliada Austria Hungría, que deberá encerrar en Pola á sus modernos acorazados tipo *Viribus-Unitus*, para evitar que los franceses los destruyan por completo.

Se habla mucho del ejército expedicionario inglés, fuerte de 120.000 hombres. Creemos que no saldrá de las costas de la Gran Bretaña, mientras la destrucción ó el embotellamiento de las flotas alemanas no garantice á los cautos ingleses contra todo peligro de invasión. No tienen gran confianza los insulares en su *yeomanry*. Y sólo se batirán por tierra, fuera de su casa, cuando ésta no tenga que temer riesgo alguno.

Mas así que desaparezca la amenaza del poderío marítimo germánico, los 20.000 excelentes soldados que tiene Inglaterra, y cuyo núcleo acampa en Aldershot, serán transportados al Continente. Mandarles el generalísimo French, que distinguiese notablemente en la guerra del Transvaal.

¿Dónde operará este respetable ejército? Desembarcará en Amberes para ayudar á los belgas á la defensa de su neutralidad? ¿Invadirá Holanda para amenazar luego de flanco, una vez en territorio alemán, á las tropas defensoras de los estuarios del Wesser y del Elba, y sobre todo de sus ciudades principales, Bremen y Hamburgo? ¿O bien cooperará con los Cuerpos franceses de los departamentos del Norte á la protección de Lille, amagada por los contingentes alemanes que, según noticias fidedignas, atropellan por todo y utilizan las provincias belgas como base de operaciones?

Este ejército, admirablemente instruido, compuesto de voluntarios robustísimos, mandado por una oficialidad muy brava, que en su mayoría se ha batido en diversas guerras coloniales, es un factor muy importante, que influirá de modo considerable en el resultado final de la lucha terrestre francoalemana.

El bombardeo de Bona (Argelia), por un barco alemán, tiene como objeto, sin duda, alarmar á los argelinos y hacer que se opongan al embarque, para la Metrópoli, de las tropas que les defienden. Pero no creemos que Argelia tenga nada que temer. La neutralidad italiana, declarada ya oficialmente, es una gran ventaja para Francia. Gracias á ella, podrá disponer de sus tropas alpinas. Gracias á ella también, se asegura desde el primer instante la supremacía marítima en el Mediterráneo y el Adriático. Gracias á ella, por último, no corre el riesgo de que las tropas italianas de Libia ataquen por tierra, Túnez y Argelia, poniendo en peligro su imperio colonial africano.

Sin duda, no esperaba Alemania que Italia abandonase en el momento de la guerra el fácil de prever semejante eventualidad. Los italianos odian de muerte á los austriacos, y son muy latinos. La declaración

de guerra de Italia á Francia hubiera tal vez costado la corona á la Casa de Saboya.

Los alemanes han invadido Polonia y se han apoderado de dos poblaciones abiertas. Trátase de incursiones semejantes á las hechas por algunas *soimas* de cosacos, apoyadas por artillería, al Sur de Königsberg. Alemania no puede invadir á la vez á sus dos enemigos terrestres.

En la frontera francesa siguen los combates de vanguardias. Los Estados Mayores de ambos ejércitos beligerantes procuran mutuamente sorprenderse. Se quieren engañar por medio de rebatos, falsas alarmas y movimientos de explicación dudosa. Los franceses vigilan la Alsacia y la Lorena; pero prestan mucha atención á lo que pasa en Bélgica y Luxemburgo. Saben que los alemanes intentan una invasión de masas, fulminante y arrolladora, mas ignoran por dónde. Y como todo el secreto de la victoria, en la guerra, estriba en ser más fuerte que el adversario, en un punto dado, no se arriesgan, por su parte, á una invasión del territorio alemán. Aguardan, arma al brazo, la acometida del enemigo. ¡Y con qué angustia! ¡Y con cuánta explicable zozobra!

Palabras imperiales

SAN PETERSBURGO, 3. (Recibido el 4.) Ayer, en el Palacio de Invierno, ha dirigido el Zar las siguientes palabras á los representantes del Ejército y de la Marina:

«Rusia, nuestra grande patria, ha acogido con calma y dignidad la noticia de la declaración de guerra. Que tenga calma y dignidad hasta el final, pues declaro solemnemente que no haré la paz hasta que el último soldado enemigo haya salido de nuestro territorio, y me dirijo á todos ustedes, representantes de mis queridas tropas de la guardia y de las tropas de la circunscripción de San Petersburgo, y en vuestras personas me dirijo á todo mi Ejército unido, unánime y fuerte, como una muralla de granito, y á todos los bendigo para la obra de la guerra.»

Invasión de Bélgica

Notificación del ministro francés. BRUSELAS 3. (Recibido el 4.) El ministro francés ha notificado á las dos y treinta de la mañana al ministro de Negocios Extranjeros belga que tres dirigibles estaban evaluando sobre Bruselas y que el país belga había sido invadido por grandes contingentes alemanes.

El ministro francés dió inmediatamente cuenta también á sus colegas inglés y ruso.

Un aeroplano sobre Luneville

Lanza tres bombas. PARIS 4. De Luneville dicen que á las seis de la tarde de ayer un aeroplano alemán evolucionó sobre aquella ciudad, sobre la cual arrojó tres bombas, que produjeron daños materiales.

La ciudad de Limburgo

Invasión por los alemanes. BRUSELAS 4. El burgomaestre de Amberes comunica que la ciudad de Limburgo, del territorio holandés, ha sido invadida por fuerzas alemanas.

La ciudad—añade este despacho—ha sido puesta en estado de sitio.

Noticia desmentida. PARIS 4. Despachos de La Haya, fechados á las cinco de la tarde de ayer, dicen que es inexacto que los alemanes se hayan apoderado de la ciudad de Limburgo.

Proyecto aprobado

Las Cámaras inglesas. LONDRES 4. Las Cámaras de los Comunes y de los Lores han aprobado el proyecto de ley suspendiendo el pago de las letras de cambio, y facultando al Gobierno para declarar el «moratorium».

El generalísimo francés

A la frontera. PARIS 4. El generalísimo de los Ejércitos, general Joffre, marchó anoche hacia á frontera alemana.

Retirada de embajadores

El de Alemania sale de París. PARIS, 3. (Recibido el 4.) El embajador de Alemania salió de París, á las diez de la noche, acompañado del personal de la Embajada y del Consulado de Alemania y miembros de la Legación de Baviera.

Por su parte, el Gobierno francés ha ordenado á su embajador en Berlín que se retire inmediatamente, encargando los archivos de la Embajada al embajador norteamericano, que queda encargado de la protección de los intereses de los franceses que residen en Alemania.

Igual encargo ha hecho el representante de Alemania en París al embajador de los Estados Unidos en esta capital.

Detalles de la invasión alemana

Pasando por Bélgica.—Hacia la ciudadela de Longwy.

PARIS, 3. (Recibido el 4.) El *New York Herald*, en su edición de París, publica detalles de la entrada de los alemanes en Francia, por Luxemburgo.

Una vez ocupada la ciudad de Luxemburgo por el 29.º regimiento de Infantería y un destacamento de Caballería, se formaron dos columnas que, por distintos caminos, se dirigieron á la ciudadela de Longwy, en la frontera franco-belga.

La primera columna se internó en Bélgica, violando su neutralidad, y pasando por Arlon, siguió la ruta del ferrocarril á Longwy, cuyo trayecto está la ciudadela de Longwy.

La segunda columna marchó directamente hacia Longwy, pasando desde el Ducado de Luxemburgo al territorio francés, siguiendo otra línea férrea que une Longwy con Luxemburgo.

Esta última columna, al llegar á las cercanías de Gourincourt, donde está la colonia obrera de la Compañía de Longwy, fué barrida por los cañones de esta plaza y obligada á detenerse.

La otra columna y los destacamentos de Caballería que debían apoyar el golpe de mano intentado contra la ciudadela de Longwy, tuvieron que replazarse también, ante el fuego de las baterías.

En la acción murieron los jefes de ambas columnas alemanas.

Un manifiesto del Zar

SAN PETERSBURGO, 3. (Recibido el 4.) Hoy se ha publicado el siguiente manifiesto imperial:

«Por la gracia de Dios, Nos Nicolás II, Emperador autócrata de todas las Rusias, Rey de Polonia, Gran Duque de Finlandia, etcétera, á todos mis fieles súbditos hago saber:

Rusia, que por la fe y por los lazos de sangre es la madre de los pueblos eslavos, y que permaneciendo fiel á sus tradiciones históricas jamás les miró con indiferencia, pues con unanimidad perfecta é inquebrantable fuerza se hallan ligados los sentimientos fraternales del pueblo ruso y los pueblos eslavos, ha salido de su actitud pacífica en estos últimos días al ver la conducta de Austria, que no contenta con exigir á Serbia condiciones verdaderamente inaceptables para un Estado independiente, ha proscribido de la solución pacífica y ha condenado de antemano al Gobierno serbio, rechazando la mediación amistosa de Rusia.

Seguendo este proceder han invadido una noche sus tropas el territorio serbio y han bombardeado una ciudad abierta como Belgrado.

Ante semejante situación nos vimos obligados á adoptar ciertas medidas y precauciones consideradas necesarias, poniendo nuestro Ejército y Marina en pie de guerra mientras establecíamos las negociaciones amistosas para velar por la seguridad de nuestros hermanos.

Durante las negociaciones, Alemania, aliada de Austria, en contra de lo que nos hacían esperar nuestras buenas relaciones y la sinceridad con que habíamos procedido al adoptar las medidas militares, sin prevención alguna contra ella, nos manifestó bruscamente su hostilidad, y después de reclamar contra nuestras medidas, declaró la guerra á Rusia.

Hoy ya no se trata solamente de defender á un pueblo hermano, injustamente atropellado, sino de defender el honor, la dignidad y la integridad de Rusia y salvaguardar el puesto que ocupa entre las grandes naciones.

Creemos que todos nuestros fieles súbditos se prestarán unánimes á la defensa de su patria.

Que las discordias interiores sean olvidadas en esta hora de terrible prueba y que la completa identificación de sentimientos del Zar con su pueblo haga que Rusia se levante como un solo hombre para contener el avance insolente del enemigo, convencida de la justicia que le asiste y fiada en los designios de la Providencia.

Imploramos la bendición de Dios para la santa Rusia y para sus valerosas tropas.»

La madre del Zar, detenida

A Inglaterra ó á Copenhague. LONDRES 4. La Emperatriz viuda, madre del Zar de Rusia, ha sido detenida en la estación de Berlín.

Volvió de Londres y se dirigía á San Petersburgo. Se la ha prohibido en absoluto continuar el viaje hacia la frontera de Rusia, poniéndola en la disyuntiva de regresar á Inglaterra ó dirigirse á Copenhague.

No se sabe aún por qué se decidirá la Emperatriz viuda.

Los franceses en Alemania

Justificación del Gobierno alemán. BERLIN, 3. (Recibido el 4.) Noticias oficiales dan cuenta al Gobierno alemán de que

el ejército francés ha atravesado la frontera, invadiendo el territorio alemán y atacando vigorosamente á los puestos alemanes, continuando el fuego desde ayer.

El Gabinete de Berlín considera el hecho como una provocación de Francia, quien dió seguridades de que consideraría como neutra una faja de diez kilómetros.

Las fuerzas francesas se han apoderado de varias localidades alemanas, y sus aeroplanos han estado volando sobre el territorio alemán del Rin, arrojando bombas sobre los poblados; se han apoderado de algunas líneas férreas y han cometido otros excesos, que obligan al Gobierno alemán á ordenar al embajador de Alemania en París que se retire inmediatamente de la capital francesa, y que, en nombre del Gobierno alemán, declare la guerra á Francia.

Las hostilidades alemanas

Nota del ministerio de la Guerra francés.

PARIS, 4. El ministerio de la Guerra ha publicado una nota oficiosa que dice así:

«El primer acto de hostilidad cometido por los alemanes ha sido la ejecución del súbdito francés M. Sarraut, antiguo presidente de la Sociedad Le Souvenir Français, establecida en Metz, y encarcelación de todos los miembros de dicha Sociedad.»

En la nota entregada por el embajador Von Schoen, el Gobierno alemán invoca para la declaración de guerra hechos abiertamente inexactos, relatando atropellos que en modo alguno se han cometido.

Dice, entre otras cosas, que unos aviadores franceses atravesaron Bélgica, llegando hasta Nuremberg, sobre la cual lanzaron bombas que ocasionaron víctimas, y que las tropas francesas habían invadido el territorio alemán por diversos puntos de la frontera.

Solución de la crisis francesa

Doumergue, ministro de Negocios.

PARIS, 3. (Recibido el 4.) M. Auggneur se ha encargado de la cartera de Marina, en sustitución de M. Gauthier, que ha dimitido, fundándose en su mal estado de salud.

M. Albert Sarraut se encarga de la cartera de Instrucción.

M. Gaston Doumergue toma la de Negocios Extranjeros.

El Presidente Viviani continúa con la Presidencia del Consejo, sin desempeñar ninguna cartera.

Los subsecretarios de Estado MM. Jaquier y Abel Ferry pusieron sus cargos á disposición del Gobierno, con objeto de poder incorporarse á filas; pero el Consejo de ministros ha acordado conservarles en sus puestos, aunque considerándoseles como en comisión del servicio.

Las Cámaras portuguesas

Nueva convocatoria.

LISBOA, 4. El Gobierno se dispone á convocar nuevamente las Cámaras para discutir la situación actual y acordar las medidas que la República portuguesa estime convenientes en vista de los graves sucesos internacionales.

Las comunicaciones marítimas

El Senado de Washington.

WASHINGTON, 4. El Senado ha autorizado la creación de servicios de navegación que aseguren el transporte de correspondencia y pasajeros y de mercancías para Europa y América del Sur.

La fortaleza de Belfort

Los alsacianos están con los franceses.

BELFORT, 4. Los alemanes capturados por las fuerzas francesas han sido conducidos á la fortaleza de esta plaza.

Durante la inhumación del teniente alemán del escuadrón 11.º de dragones franceses, se tributaron honores.

En Vellecot se presentó un oficial alemán para requisar todos los caballos; pero tuvo que volver grupas rápidamente, pues todos los vecinos se mostraban en actitud agresiva y ya habían llevado sus ganados á Belfort, á disposición de las fuerzas francesas.

Numerosísimos alsacianos se han inscrito como voluntarios en las filas francesas, en las cuales hay ya muchos voluntarios suizos é italianos.

En varias localidades alsacianas, los habitantes reciben á pedradas á los alemanes que se presentan para requisar caballos y coches. Continúan llegando á las ciudades francesas colindantes con la frontera muchos súbditos alsacianos que vienen á pelear contra Alemania.

Notas de París

Diputado que se incorpora.

PARIS, 4. El diputado por París M. Lasis ha sido nombrado teniente de la reserva del 27.º de dragones.

Cotización del 3 por 100.

PARIS, 4. La cotización del 3 por 100

francés ha alcanzado hoy el tipo de 76 por 100.

Lo que dice la Prensa.

PARIS, 4. La Prensa de hoy señala varios casos de violación de la frontera francesa.

En Perpignan han sido detenidos cinco alemanes y una señora alemana. Uno de aquellos es un oficial de hulanos.

Al *Journal* le telegrafian de Roma diciendo que los cruceros alemanes *Goerer* y *Breslau* han llegado á Messina, procedentes de Taranto.

Añade el despacho que ambos buques encontraron al vapor francés *General Chanzy* y le ordenaron desembarcar á los viajeros y entregarles cuantos viveres llevara á bordo.

Al mismo periódico le reexpiden de Roma un despacho publicado por *Il Messaggero* y fechado en Nish, dando cuenta de que los serbios han tomado la ofensiva contra los austriacos.

Al *Espresso* le comunican de Calais que una flota se apoderó ayer de un buque de cuatro palet, alemán.

Puerto francés bombardeado

Parte del gobernador de Argelia.

PARIS, 4. El gobernador ha recibido un parte oficial que por telegrama envía el gobernador general de Argelia.

Dice que esta madrugada, á las cuatro próximamente, un crucero de cuatro chimeneas, que se supone era el alemán «Breslau», disparó ocho salvas, y seguidamente lanzó contra la ciudad de Bone unas sesenta bombas.

De resultados del bombardeo ha muerto un hombre.

Varios edificios han sufrido daños de consideración.

El referido buque de guerra desapareció después hacia el Oeste.

Se supone que se habrá encontrado con la escuadra inglesa y tal vez se haya visto precisado á combatir con ella.

Alemania y Bélgica

Una segunda Nota.

LONDRES, 4. La Agencia Reuter ha recibido noticias de que Alemania ha dirigido á Bélgica una segunda nota, redactada en tonos sumamente amenazadores.

Ha hecho entrega de dicha nota el ministro de Alemania en Bruselas.

Esta segunda nota dice que la respuesta dada por Bélgica á la primera que le dirigió el Gobierno alemán coloca á Alemania en la necesidad de poner en vigor, mediante el empleo de las armas, si fuese preciso, medidas que considera esenciales para sus intereses.

Hasta ahora no hay referencias de origen alemán que den cuenta de haber entrado tropas alemanas en Bélgica.

Los alemanes en territorio belga.

LONDRES, 4. La Embajada de Francia ha hecho saber que tropas alemanas han invadido Bélgica por las inmediaciones de Verriers.

La movilización turca

El generalísimo.

LONDRES, 4. La Agencia Reuter ha tenido noticia, de carácter oficial, de haberse ordenado la movilización general del Ejército y de la Armada de Turquía.

El general alemán Limans von Landers ha sido designado para desempeñar el mando superior.

Suecia, neutral

ESTOCOLMO, 4. El Gobierno sueco ha decretado la neutralidad absoluta de Suecia, durante la guerra europea que está planteada.

Invasión confirmada

LONDRES, 4. Es ya oficial la noticia de que las tropas alemanas han invadido el territorio de Bélgica.

Exequias por Jaurés

PARIS, 4. (Recibido en la madrugada del 5.) Esta mañana se verificaron las exequias por el alma del leader socialista monsieur Jaurés.

Presenció el acto un gentío inmenso, entre el que figuraban representantes del Presidente de la República, Presidentes de ambas Cámaras y el Gobierno.

El Presidente del Consejo, Sr. Viviani, y varios oradores más, exaltaron en calurosas frases la memoria del gran orador, el cual, dijeron, asociaba el ideal socialista con el ideal de la patria.

El diputado belga Sr. Huysmann habló en nombre del Comité socialista internacional.

El cuerpo fué trasladado á la estación del ferrocarril de Orleans, sin que se produjese incidente alguno.

«No hacemos casos.»

BRUSELAS, 4. (Recibido en la madrugada

del 5.) Se sabe, de origen fidedigno, que Alemania, al enterarse del contenido de la nota de Bélgica, contestando á su ultimátum, declaró que no hacía caso de ella.

El tres y medio por ciento francés.
PARIS, 4. El 3 1/2 francés ha sido cotizado á plazo á 74,50.

Alemania é Italia

Alemania reclama.
ROMA, 4. (Recibido el 5.) El *Giornale d'Italia* publica un suelto diciendo que el Gobierno alemán ha puesto en conocimiento del Gabinete italiano ciertos actos de hostilidad por parte de los franceses, asegurando que esos actos implicaban para Italia el *casus foederis* (caso de alianza) aun para el caso de que fuese Alemania la que, en vista de los mismos, declarara la guerra.

Lo que contesta Italia.
PARIS, 4. (Recibido el 5.) Dice el *Journal*, que, según noticias suyas que le merecen crédito, Italia no modificará su actitud de deliberada neutralidad, por considerar que los motivos invocados por Alemania no implican en modo alguno el *casus foederis*.

Las Cámaras francesas

La Cámara y el Senado reunidos.—Mensaje del Presidente.—«Arriba los corazones»
Proyectos aprobados.—Un Mensaje de Serbia.

PARIS. Se ha celebrado la anunciada sesión de las dos Cámaras reunidas, convocadas ante las graves circunstancias actuales. El Presidente del Senado, M. Dubost, declaró abierta la sesión.

Acto seguido, el ministro de Justicia dio lectura á un mensaje del Presidente de la República, que fué acogido con aplausos entusiastas.
«Toda la asamblea, puesta en pie, aclamó á Francia y á su Presidente.»
El mensaje decía:

«Francia acaba de ser objeto de una brutal y premeditada agresión, que constituye un reto al derecho de gentes.

«Antes de sernos declarada la guerra; antes de marcharse de esta capital el embajador de Alemania, ha sido violado el territorio francés, y, sin embargo, anoche fué cuando nos declaró la guerra el Imperio alemán.

«Desde hace ya más de cuarenta años que los franceses venimos ahogando deseos de legítimas reparaciones, y dando ejemplo de una gran nación que emplea su fuerza, renovada, rejuvenecida, tan sólo en pro del progreso y del bien de la Humanidad.

«No se la puede reprochar á Francia, desde que se inició la crisis, ningún acto, ningún gesto, ninguna palabra que no haya sido pacífico y conciliador.

«A la hora de trabarse los primeros combates puede Francia hacerse á sí misma la justicia de decir que hasta el último momento ha hecho supremos esfuerzos para conjurar una guerra cuya aplastante responsabilidad es Alemania la que ha de tenerla ante la Historia.»

Al día siguiente del en que nuestros aliados y nosotros expresábamos públicamente la esperanza de que proseguirían pacíficamente las gestiones iniciadas bajo los auspicios del Gabinete de Londres, Alemania ha declarado repentinamente la guerra á Rusia; invade el territorio del Luxemburgo; insulta de modo ultrajante á la noble nación belga, é intenta sorprendernos á traición en plena conversación diplomática.

Pero Francia, tan vigilante cuan pacífica, estaba preparada, y nuestras tropas de cobertura permitirán que termine metódicamente la movilización.

Nuestro heroico y valiente Ejército se ha alzado, ardiendo en generoso impulso, para defender el honor de la enseña querida y el suelo de la Patria.

El Presidente de la República, fiel intérprete del unánime sentir del país, ha expresado á las tropas de mar y tierra la admiración y la confianza que en ellas tienen puestas todas las francesas.

Unida estrechamente en un mismo sentimiento, perseverará la nación en la serenidad de que ha dado cotidianas pruebas desde que se inició la crisis.

En la guerra que se está entablando, Francia tendrá para sí el derecho, que no pueden impunemente desconocer las naciones, y será defendida heroicamente por todos sus hijos reunidos fraternalmente en común indignación contra el agresor y la misma fe patriótica.

Secundada fielmente por su aliada Rusia, y sostenida por la leal amistad de Inglaterra, Francia está viendo que de todas partes del mundo civilizado le llegan votos de simpatías, pues está representando una vez más ante el universo la libertad, la justicia y la razón.

¡Arriba los corazones!
¡Viva Francia!

El Presidente del Senado se adhirió, en nombre de éste, á las declaraciones de monsieur Poincaré.

M. Viviani lee después una declaración del Gobierno.

Cuando termina, senadores y diputados, enardecidos, vitorean á Inglaterra, Bélgica, Italia y Francia.

La Asamblea acoge con entusiasmo las noticias referentes á la movilización en Francia y Rusia y á la de Inglaterra.

El Presidente del Consejo, Sr. Viviani, da lectura en medio de sepulcral silencio y atención general á los documentos diplomáticos que ligán á Francia é Inglaterra.

Seguidamente hace un caluroso elogio de Italia, causando sus palabras tanto entusiasmo, que la asistencia toda se pone en pie, aclamando frenéticamente á aquel país.

Termina el Sr. Viviani declarando en medio de indescribibles ovaciones que «estamos sin reproche ni miedo».

Habia continuado el ministro de la Guerra, enumerando los proyectos cuya aprobación solicita el Gobierno, entre otros, uno disponiendo que sean admitidos los alsacianos y los loreneses en el Ejército francés.

Apruébanse sin discusión todos estos proyectos.

El Presidente de la Cámara da lectura á un telegrama de simpatía dirigido á esta Cámara por la Skoupczina (Cámara de Diputados de Serbia) y la constatación que le ha dirigido, en nombre de Francia, á la valiente nación serbia.

Se suspende la sesión.

La Cámara belga

Patriótico discurso del Rey.
BRUSELAS, 4. (Recibido el 5.) El Rey ha pronunciado esta tarde en la Cámara de Diputados un discurso declarando que desde el año 1830 jamás ha atravesado Bélgica por tan grave momento como el actual.

«Pero—agrega—el Ejército está á la altura de su misión y el Gobierno tiene conciencia de sus responsabilidades y las asumirá hasta el final para defender el bien supremo del país.

Si el extranjero violara el territorio belga, hallaría á todos los belgas agrupados en torno de su Rey, quien jamás ha de traicionar su juramento constitucional.

Terminó el Monarca diciendo que un país que se defiende impone respeto á todos y no puede perecer.»

Inglaterra declara la guerra

La movilización.

LONDRES, 4. (Recibido el 5.) El «Diario Oficial» ha publicado hoy la orden de movilización general.

Ultimátum de Inglaterra.
LONDRES, 4. (Recibido el 5.) En la sesión celebrada hoy por la Cámara de los Comunes, el primer ministro, Mr. Asquith, declaró que Inglaterra había fijado á Alemania un plazo, que terminaba á las doce de la noche (de ayer 4), para dar una respuesta en el sentido de respetar la neutralidad de Bélgica con las mismas seguridades dadas por Francia.

Declaración de guerra.
LONDRES, 4. (Recibido el 5.) La Agencia Reuter ha sabido que esta noche, á las once, existía ya el estado de guerra entre Inglaterra y Alemania.

Notificación oficial.
BERLIN, 4. El embajador inglés entregó al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania la declaración de guerra hecha por la Gran Bretaña poco después de las siete de la tarde.

El embajador inglés recibió inmediatamente sus pasaportes.

(Este telegrama fué depositado á las doce menos minutos y lo recibimos á las cinco de la madrugada.)

Afirmación de Londres.
LONDRES. La declaración de guerra ha sido hecha por Inglaterra á Alemania.

Conviene precisar así, porque se ha teleografiado lo contrario.

La sesión del Reichstag.
Discurso del Kaiser.

BERLIN, 4. A la sesión del Reichstag ha asistido el Kaiser, que en vez de leer una comunicación, como de costumbre, hizo uso de la palabra.

Acentuó en su discurso el amor á la paz, demostrada durante decenios por el pueblo alemán, á pesar de la mala voluntad demostrada repetidas veces por sus adversarios hacia Alemania.

«Esta lucha—dijo—es de defensa para Alemania, que tiene que hacer frente al odio que se le profesa. Con Rusia, Alemania ha sido correcta y llena de consideraciones; pero el «spanlavismo» quería la guerra á todo trance. También han sido infructuosas todas las tentativas que se hicieron para reconciliar los sentimientos de revancha en Francia.»

Terminó diciendo:
«El Gobierno, tanto como el Canciller, han luchado hasta el último momento para conservar la paz, y ahora el pueblo alemán va á la lucha con la conciencia limpia y el ánimo sereno.»

Los diputados de todos los partidos, sin excepción, tributaron una inmensa ovación al Emperador.

La parte más importante del discurso del Canciller fué la que él dedicó á la cuestión de Luxemburgo y de Bélgica.

Dijo que la ocupación de Luxemburgo y la travesía de una parte de Bélgica era indispensable para las tropas alemanas, porque, en vista de los preparativos militares de Francia y de los actos guerreros realizados por sus tropas antes de la declaración de la guerra, Alemania no podía menos de tener muy graves temores de que Francia pasaría con sus fuerzas por territorio belga, para amenazar gravemente al lado más expuesto del ejército alemán.

El Canciller declara abiertamente que Alemania, con su proceder, ha violado el derecho internacional; pero que está dispuesta á recompensar esta violación, como es debido, cuando ella haya logrado el éxito militar buscado con sus medidas.

Respecto á las relaciones angloalemanas, dijo el Canciller que el Gobierno imperial había comunicado al Gabinete de Londres que mientras Inglaterra quedara neutra, la flota alemana no atacaría la costa Norte de Francia. Además aseguró que en caso de la neutralidad inglesa, y de la reciprocidad asegurada por parte de Francia, Alemania se comprometía á no atacar á ningún buque mercante con bandera francesa.

Notas de la guerra

La Marina alemana.
La flota de alta mar quedó constituida esta primavera de la siguiente forma:

Buque insignia, el *Friedrich der Grosse*, al mando de tres escuadras. La primera está formada por ocho *dreadnoughts*: *Nassau*, *Westfalen*, *Rheinland*, *Posen*, que desplazan 18.900 toneladas; *Ost*, *Friesland*, *Thuringen*,

Helgoland y *Oldenburg*, que desplazan 22.800 toneladas. Los cuatro primeros montan 12 cañones de 280 milímetros y 12 de 305 milímetros los segundos.

La segunda escuadra la forman los ocho acorazados de 13.500 toneladas: *Preussen*, *Hessen*, *Lothringen*, *Pommern*, *Schlesien*, *Deutschland*, *Hannover* y *Schleswig-Holstein*.

La tercera sólo cuenta, por ahora, con una división, compuesta por los cuatro *dreadnoughts* recientes: *Kaiser*, *Kaiserin*, *König Albert* y *Luitpold*, provistos de turbinas, desplazando 23.000 toneladas y con cañones de 355 milímetros, para arrojar proyectiles de 620 kilos, lanzados á una velocidad inicial de 935 metros y con una carga de explosivos de 255 kilos.

A más de estos *dreadnoughts*, cuenta Alemania con ocho acorazados de 4.500 toneladas, construidos algunos de ellos en 1889 y 1890, formando en el mar Báltico una excelente escuela de Marina.

Esta nación también tiene sus unidades de combate para llevar al sacrificio en caso necesario; buques viejos é inútiles ya, tanto en el material de artillería como en su blindaje. Son éstos el *Brandenburg* y *Weth*, con cañones que sólo alcanzan 4.500 metros, y el *Kaiser Friedrich III*, *Kaiser Wilhelm II*, *Kaiser Karl der Grosse*, *Kaiser Wilhelm der Grosse* y *Kaiser Barbarossa*, que desplazan 10.800 toneladas, tienen tres hélices y sus máquinas desarrollan 13.500 caballos de fuerza.

No son mejores el *Wittelsbach*, *Wettin*, *Zaehringen*, *Schwaben*, *Mecklenburg*, utilizando los dos primeros como buques-escuelas y los dos restantes pertenecen á la escuadra de reserva, á los que podemos añadir el *Braunschweig*, *Elsass*, *Lothringen*, *Hessen* y *Preussen*, que desplazan 13.200 toneladas y montan cuatro cañones de 280 milímetros, 14 de 170 milímetros, 18 de 88 milímetros y seis tubos lanzatorpedos: cuatro laterales y dos en las extremidades.

Hoy Alemania cuenta ya con el *Dreslinger*, de 26.500 toneladas y con una velocidad de 28 millas.

Cada uno de estos acorazados, los que componen las tres escuadras, cuestan un promedio de 40 millones de marcos, llevan 1.500 hombres de tripulación y sus carboneras admiten como máximo 3.500 toneladas de combustible.

La escuadra de cruceros consta de los cuatro cruceros de combate *Mon der Tam*, *Moltke*, *Goeben* y *Seydlitz*, de 19.000 y 23.000 toneladas, y de los nueve *Rostock*, *Dresden*, *Breslau*, *Strasburg*, *Hela*, *Coin*, *Moin*, *Stralsund* y *Kolberg*, que oscilan entre 5 y 3.000 toneladas, algunos de ellos provistos de turbinas *Germania*, y que alcanzan velocidades de 29 millas.

Hay además nueve cruceros acorazados, dos de los cuales, *Gneisenau* y *Scharnhors*, forman parte de la escuadra del Extremo Oriente; trece cruceros protegidos, doce cruceros de 1.000 toneladas, once exploradores y diez cañoneros.

Lo que es verdaderamente asombroso es el número de torpederos, siendo diez los de división y ciento veinte el número de destroyers, que alcanzan la mayoría de ellos una velocidad superior á 33 millas por hora, teniendo diez y ocho que alcanzan las 36.

Respecto á los submarinos, Alemania cuenta con un gran número, y los establecimientos de Danzig y el *Germania*, en Kiel, están perfectamente equipados para la construcción de submarinos sin pérdida alguna de tiempo. Hace más de tres años que el astillero imperial de Danzig construye únicamente submarinos, en cuyo trabajo ha conseguido especializarse, contando al efecto con doce gradas por lo menos, y las facilidades en los astilleros *Germania* para construir el mismo tipo de submarinos son casi las mismas.

Alemania, siguiendo el ejemplo de Inglaterra, ha armado sus últimos submarinos de 800 toneladas con cañones de 75, de tiro rápido, con montaje de elipse.

El número de cañones es el de dos, instalados uno á proa y otro en la popa de la torre, y su peso total es de 685 kilogramos.

El tiempo necesario para meter el cañón en batería, desde que el buque emerge hasta hacer el primer disparo, es el de veinte segundos. Cada cañón tiene á su servicio tres hombres: uno proveedor de municiones, el segundo carga y el tercero apunta y tira. Cuando el buque se sumerge, el cañón gira sobre sus soportes y entra en un alojamiento del casco; la operación se lleva á efecto con una sencilla palanca.

Los motores son «Dresel», con una potencia de 1.800 caballos, correspondientes á una velocidad de 17 millas en la superficie y 12 bajo el agua.

El número de cañones es el de dos, instalados uno á proa y otro en la popa de la torre, y su peso total es de 685 kilogramos.

El tiempo necesario para meter el cañón en batería, desde que el buque emerge hasta hacer el primer disparo, es el de veinte segundos. Cada cañón tiene á su servicio tres hombres: uno proveedor de municiones, el segundo carga y el tercero apunta y tira. Cuando el buque se sumerge, el cañón gira sobre sus soportes y entra en un alojamiento del casco; la operación se lleva á efecto con una sencilla palanca.

Los motores son «Dresel», con una potencia de 1.800 caballos, correspondientes á una velocidad de 17 millas en la superficie y 12 bajo el agua.

El número de cañones es el de dos, instalados uno á proa y otro en la popa de la torre, y su peso total es de 685 kilogramos.

El tiempo necesario para meter el cañón en batería, desde que el buque emerge hasta hacer el primer disparo, es el de veinte segundos. Cada cañón tiene á su servicio tres hombres: uno proveedor de municiones, el segundo carga y el tercero apunta y tira. Cuando el buque se sumerge, el cañón gira sobre sus soportes y entra en un alojamiento del casco; la operación se lleva á efecto con una sencilla palanca.

Los motores son «Dresel», con una potencia de 1.800 caballos, correspondientes á una velocidad de 17 millas en la superficie y 12 bajo el agua.

En provincias

En San Sebastián

Conferencias con S. M.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El ministro de Estado salió á las diez de Palacio, después de conferenciar durante media hora con el Rey.

Después visitó á S. M. el embajador de Francia que permaneció una hora en la cámara regia.

También visitó á S. M. esta mañana el general Luque, que vino de Hendaya para cumplimentar al Monarca.

Por último, recibió S. M. al gobernador y al alcalde de San Sebastián, y á un grupo de oficiales incorporados al regimiento de Sicilia.

«A última hora de la mañana estuvo en Palacio el embajador de Alemania con su señora.

El regreso del Rey.
Es probable que el jueves regresen á Madrid el Rey y el ministro de Estado.

Habia el ministro de Estado.
SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Después de conferenciar separadamente con los embajadores de Italia, Francia é Inglaterra, el marqués de Lema ha recibido á los perio-

distas, haciéndoles las siguientes manifestaciones.

Las tropas francesas de Marruecos.

Comenzó el ministro diciendo que había recibido telegramas del encargado de Negocios de la Legación de España en Tánger y de nuestro cónsul en Rabat participando que saldrán para Francia dos brigadas del ejército francés de ocupación, quedando en Marruecos 40.000 hombres.

La movilización inglesa.

Respecto de la movilización de Inglaterra, dijo el marqués de Lema que habían sido movilizadas las reservas navales y que hoy comenzaría la movilización del Ejército.

De Irlanda han sido trasladadas tropas á Inglaterra.

Los nacionalistas se encuentran en favorable actitud.

Se sabe que las colonias ayudarán á la Metrópoli en el conflicto.

El Parlamento será clausurado próximamente.

Anoche, 26.000 reservistas de Infantería, se estacionaron ante Palacio y obligaron al Rey Jorge á salir al balcón, ovacionándole calorosamente.

La neutralidad de Bélgica.

Respecto de Bélgica dijo el ministro que, según sus noticias, el Gobierno ha convocado al Parlamento para tratar del «ultimátum» que ha dirigido Alemania, exigiendo que se permita el paso de sus tropas por territorio belga.

El Gobierno acordó permanecer neutral, notificando su resolución á las Potencias beligeras.

Dícese que tanto Francia como Alemania se han comprometido á respetar la neutralidad de Bélgica; pero el Gobierno de esta nación ha enviado fuerzas á la frontera.

Estas son las noticias que nos ha facilitado el señor marqués de Lema.

Noticias del embajador de España en París

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El embajador de España en París ha telegrafiado al ministro de Estado que anoche, á las ocho, conversó con los embajadores de Austria y Alemania.

Manifiesta que la reunión del Parlamento francés había sido aplazada para hoy, á fin de dar tiempo para la llegada de los diputados, pero quizá también para conocer las manifestaciones del Gobierno inglés ante el Parlamento.

Parece que el embajador de los Estados Unidos en París se encargará de la defensa de los intereses de Alemania en caso de guerra.

Habla el marqués de Lema.

El ministro de Estado manifestó que, habiéndole pedido el embajador de Rusia que nuestro embajador en Berlín se encargase de los intereses rusos en Alemania, le ha contestado afirmativamente.

Añadió que, sin carácter oficial, se había enterado de la salida de París de los embajadores de Austria y Alemania, y de la modificación que había experimentado el Gabinete francés.

Añadió que había despachado con el Rey á las diez de la mañana, y que habían cumplimentado al Monarca los embajadores de Austria, Rusia, Francia y Alemania.

También dijo el marqués de Lema que se había enterado de los rumores referentes á que los alemanes han violado, no sólo el territorio belga, sino el holandés, y que había recibido la declaración del Gobierno italiano recomendando á sus súbditos que guardaran ante la actual contienda absoluta neutralidad.

Impresiones de París

Lo que cuenta D. Eduardo Vincenti.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Procedente de París, ha llegado el ex alcalde de Madrid D. Eduardo Vincenti.

Ha visitado al ministro de Estado para pedirle que el cónsul de España en París facilite á los españoles que están sin colocación por el cierre de establecimientos el regreso á España.

El Sr. Vincenti llegó á la estación y se encontró con la desagradable noticia de que no podía salir.

Mostró el carnet de diputado español, y se le permitió hacer el viaje en un tren militar, que invirtió en el recorrido cuarenta y ocho horas.

Era un tren de 40 unidades, caminaba despacio, y frecuentemente tenía que detenerse para dejar paso á otros trenes, también empleados en la movilización.

Los oficiales dispensaron al Sr. Vincenti toda clase de atenciones.

Hace el ex alcalde de Madrid grandes encomios del patriotismo francés.

Quince mil movilizados.
De Bayona han marchado 15.000 movilizados hacia la frontera alemana.

Quedan unos seis mil.
Comprobación de noticias.
SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El Rey ha paseado en automóvil por Fuentesrabia.

Está confirmada la salida de París del embajador alemán y de haberse encargado el embajador de España en Berlín de los asuntos franceses.

El embajador de Alemania notificó al ministro de Estado la declaración de guerra á Francia.

Una queja del embajador francés.
El embajador de Francia visitó al ministro de Estado y se quejó del agio que algunos establecimientos hacen con los billetes del Banco francés.

La vuelta del Rey.
Cree el ministro de Estado que el Rey permanecerá el miércoles en Madrid, y el jueves saldrá nuevamente para San Sebastián.

Rasgo de patriotismo.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) El doctor Vlc marcha á incorporarse al Ejército francés.

Su señora le acompañará como dama de la Cruz Roja.

Salida del Rey.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) El Rey acaba de marchar en el sudadero.

acompañante el ministro de Marina y el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreccilla.

En la sala de espera hablaron con S. M. el presidente y vicepresidente de la Comisión provincial de los intereses de Eibar, pidiendo que se facilite la colocación de obreros en la fábrica de armas y en los arsenales.

Despidieron á S. M. la Infanta, el Infante D. Fernando, el elemento oficial y distinguidas personalidades.

Al aparecer el Monarca en el andén fué saludado con una salva de aplausos, y con grandes aclamaciones y vivas al partir el tren.

Esta noche llegó la Escolta Real que prestó servicio en Santander.

Rumores optimistas.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) Dicese que Alemania, después de conocer los acuerdos de la Cámara de Inglaterra, ha desistido de sus propósitos de invadir Bélgica.

El hecho tendría una importancia extraordinaria, de ser cierto, porque contendrá á Inglaterra en su marcha hacia la guerra con Alemania.

Salida de alemanes y austriacos.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) Han marchado á Barcelona 60 alemanes y austriacos, que van á incorporarse á filas.

Hasta ahora han salido, para incorporarse, 2.500 inscriptos en el Consulado.

Un patriota.
Entre los que se inscribieron en el Consulado francés para tomar las armas, figuraba un botones de un hotel de Biarritz que tiene diez y seis años, y al que, claro es, no se le ha permitido marchar.

El muchacho lloraba por la decepción sufrida.

Un obrero francés que marchó á incorporarse, tuvo que confiar dos hijas suyas al cónsul de su país.

Conferencia comentada.
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) Es muy comentada una detenida conferencia que celebraron los embajadores de Inglaterra y de Alemania con el ministro de Estado en la estación, cuando marchó el Rey á Madrid.

Se desconoce lo tratado.
Gibraltar y Algeciras.
Avisos del Gobierno.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) La «Gaceta», órgano oficial del Gobierno de Gibraltar, inserta tres avisos para conocimiento del público.

Se refiere el primero á la censura de la Prensa y á la forma en que ha de ser ejercida con los despachos telegráficos y radiográficos.

El segundo es una proclama del gobernador de la plaza poniendo en vigor el reglamento que han de observar las Empresas navieras dentro del límite del puerto de Gibraltar.

Finalmente, el tercer aviso llama al servicio activo á las reservas de la Marina real inglesa.

Salida de barcos.
El crucero «Princesa de Asturias» y los cañoneros «Recalde» y «Laya», han salido al mar, en virtud de órdenes urgentes que han recibido.

Se ignora el punto á que se dirigen.
Declaración de guerra?
Ayer, á última hora, se recibió en Gibraltar un cablegrama de Londres, anunciando que Inglaterra declaraba la guerra á Alemania.

La población recibió esa noticia con gran entusiasmo.
Los precios suben.
Todos los artículos de primera necesidad han experimentado notables Jzas en sus precios.

llevando tres vapores con cargamento de carbón.

El gobernador de Gibraltar. Procedente de Londres ha llegado en el tren por el Estrecho de Gibraltar.

Desde el tren marcharon ambos generales al muelle y en una lancha de vapor se trasladaron a la plaza inglesa.

La exportación de artículos de primera necesidad.

Cumpliendo las órdenes recibidas, ha comenzado en la Aduana a regir la prohibición de exportar artículos de primera necesidad.

Si la disposición alcanza a los artículos destinados a Marruecos, serán muy grandes los perjuicios.

El administrador de la Aduana ha pedido al Gobierno aclaración en cuanto a dicho extremo.

El Estrecho de Gibraltar cerrado. Los torpederos ingleses detienen a más de 20 vapores.

ALGECIRAS, 5. (Urgente.) La escuadrilla de torpederos ingleses que vigila el Estrecho de Gibraltar ha detenido en la embocadura del Estrecho a más de 20 vapores de diversas nacionalidades.

Los torpederos rodean a éstos, impidiéndoles pasar adelante y fondear en el puerto de Gibraltar.

En Cádiz. Buques perseguidos. CÁDIZ. (Martes, tarde.) Llegó el vapor italiano Regina, de 4.000 toneladas.

Procede de Génova y se dirige a Cardiff. En el Estrecho de Gibraltar advirtió que era perseguido por un barco de guerra.

También se ha refugiado en este puerto el vapor austriaco Ferner Jossef Hiraly, de la matrícula de Fiume.

Iba de Canarias a Túnez, Italia y Fiume. Ayer tarde salió de Casablanca para Tánger y Gibraltar con 113 pasajeros italianos, hebreos, malteses, moros y alemanes.

La noche pasada advirtió que le perseguía un buque inglés. Forzó máquina y penetró en Cádiz.

Quedarán aquí, y los pasajeros marcharán como puedan a sus destinos.

Medidas de precaución. Como en la bahía de Cádiz se han reunido barcos de naciones enemigas, el capitán del puerto ha pedido 40 marineros y una lancha de vapor para prestar servicio de vigilancia.

Órdenes gubernativas. CÁDIZ. (Martes, tarde.) El gobernador civil ha encargado a la Guardia Civil y a los alcaldes de las poblaciones marítimas el más exacto cumplimiento del acuerdo adoptado en Consejo de ministros prohibiendo exportar al Extranjero carbones nacionales, dinero y artículos alimenticios.

Barcos que flotan. Siguen llegando a este puerto buques alemanes, italianos y austriacos, todos ellos mercantes.

Quedan en Cádiz, paralizándose su navegación. Los artículos que traen para Marruecos son enviados en los vapores correos de Tánger.

Torpederos españoles. CÁDIZ. (Martes, noche.) Anoche entraron los torpederos españoles «3» y «4», de regreso de Santander y otros puertos del Cantábrico.

Esta tarde han zarpado para Algeciras, Cartagena y Mahón, a fin de vigilar nuestras costas en el Mediterráneo.

Los buques ingleses son detenidos en Alemania.—Precauciones en Cádiz.

CÁDIZ. (Martes, noche.) El vicecónsul inglés ha recibido un cablegrama urgente del ministro de Negocios de Inglaterra, puesto en Londres a las seis de la tarde, ordenando que los buques ingleses que llevarán destino a puertos alemanes permanezcan en Cádiz pues están siendo todos ellos detenidos al llegar a Alemania.

Varios viajeros que marcharon a Gibraltar han tenido que regresar a Cádiz por no permitir la entrada en dicha plaza fuerte a los extranjeros.

El alcalde se preocupa de que no falten víveres en Cádiz, y trabaja para abastecer la población para varios meses.

Conferencia con el director de la Compañía del alumbrado para que no llegue en ningún caso a faltar carbón.

Noticias de Tánger. Un rumor. CÁDIZ. (Martes, noche.) Ha llegado de Algeciras el crucero Princesa de Asturias.

Los viajeros llegados en él y procedentes de Tánger dicen que allí se cree que la zona internacionalizada de Tánger será declarada neutral, ocupándola tropas españolas.

En Barcelona. El mercado financiero. BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy ha continuado la alarma en el mercado financiero entre los cuentacorrentistas, depositantes de valores en algunas casas y tenedores de billetes de Banco.

Ha bastado, como ayer, que algunos alarmistas echaran a volar especies exageradas para que la alarma cundiera, especialmente entre los cuentacorrentistas del Credit Lyonnais.

En el Banco de España se han sentido también los efectos de la alarma.

El establecimiento cuenta con fondos suficientes, y aun ayer mismo llegaron catorce millones de pesetas y esta mañana han llegado otros doce más.

La aglomeración que se ha notado en el Banco es porque ha habido que atender a obligaciones de pago y aperturas de cuentas corrientes que han hecho gran número de comerciantes y casas de Banca.

En algunos momentos ha habido cola; pero los servicios estaban dispuestos de tal manera

que el público no ha llegado a aglomerarse por haber podido atender a todos.

En las ventanillas de cambio de billetes ha habido la normalidad de costumbre, a pesar de ser en gran número los que acudieron a cambiar.

Se había triplicado el personal, y se atendía con prontitud a todos los cambios que se solicitaban.

En la sección de depósitos, el movimiento ha sido el ordinario.

Han sido muchos los que han retirado fondos de otros Bancos y han abierto cuentas corrientes en el de España.

A la una se han terminado, como de costumbre, las operaciones.

A esta hora había en el patio un centenar de personas a quienes se ha despachado en poco tiempo y de una manera normal.

Según informes que he recogido, la sucursal del Banco cuenta con fondos más que suficientes para hacer frente a las contingencias.

Respecto a existencias en plata, además de las que tenía, se han remitido catorce millones ayer y doce hoy.

Donde la afluencia de gente ha sido enorme fué en el Credit Lyonnais.

La cola llegaba hasta la calle de Lancaster, en una extensión de un centenar de metros. Se está pagando con regularidad.

En los demás centros financieros y comerciales, aunque se acentúa el pesimismo ante las circunstancias actuales, por el fundado temor de que se paralicen los negocios, no ha habido hasta ahora incidentes de importancia.

En la Lonja ha habido animación a la hora de la contratación de granos y cereales.

La corriente de operaciones ha sido poco activa, debido a la escasa oferta de los centros productores, porque los del Extranjero son completamente nulos.

El Banco Alemán Transatlántico ha comunicado que ha recibido de Madrid dos millones de marcos y va a recibir cien mil libras esterlinas que han llegado a Vigo.

Tiene, pues, para atender a las cuentas corrientes y acreedores de esta sucursal.

Peticiones al Gobierno. Esta mañana se han reunido, bajo la presidencia del gobernador civil, los presidentes de las Sociedades Económicas, Cámara de Comercio, Cámara Industrial, Cámara de la Propiedad y Fomento del Trabajo Nacional.

El objeto era acordar dirigir algunas peticiones al Gobierno para zanjar la crisis que existe en esta plaza.

Se ha acordado por unanimidad telegrafiar al Gobierno pidiendo:

1.º Prohibición de exportar cereales, harinas, carbones y otros productos.

2.º Aplazamiento hasta 1.º de septiembre de la liquidación de las operaciones a plazo en la Bolsa de Barcelona.

3.º Que el Banco de España aumente las operaciones de crédito en la forma establecida en el proyecto de ley presentado a las Cortes.

4.º Que el mismo Banco facilite a la Banca local y a los particulares créditos sobre acciones de ferrocarriles y demás valores sólidos y de reconocida garantía.

Todo esto teniendo en cuenta que la crisis que se atraviesa la origina, más que la falta de recursos, la imposibilidad temporal de hacer efectivos la Banca y el comercio su saldo acreedor, por el estado económico internacional.

También, por el apremio del saldo deudor, y por la necesidad de hacer al contado las operaciones de compra de algodón, carbón y otras primeras materias a que obliga la paralización de las operaciones de la Banca extranjera, que hasta ahora venía especialmente dedicada a esta clase de negocios.

Llegada de extranjeros. Anoche, a las once y media, llegó a la estación de Francia, presidente de la frontera, un tren que conducía cerca de mil pasajeros, en su mayor parte franceses y alemanes.

Afluencia de extranjeros. En el transcurso de pocos días, desde que tomó carácter oficial el conflicto europeo, se nota en Barcelona afluencia extraordinaria de extranjeros, especialmente franceses.

Son muchas las familias francesas que han ocupado los hoteles de Barcelona, en espera de habitaciones.

La moneda francesa. Con la precipitación y dificultades del cambio, la mayoría ha venido con moneda francesa de papel.

En vista de la depreciación de los francos, en los hoteles no se admiten para pago de hospedajes más que las pesetas.

La Cámara Industrial. La Mesa de la Cámara Industrial ha acordado reunirse a diario para hacerse cargo y atender las solicitudes que presentan los industriales en las difíciles circunstancias actuales.

En los Consulados. Hay bastante animación en los Consulados. En el de Francia no se tiene aún oficialmente la menor noticia de la declaración de guerra de Alemania a Francia.

No obstante, desde que se publicó la orden general de movilización han salido unos 480 individuos franceses, y se preparan para salir muchos más.

En los Consulados de Rusia y Austria hay tranquilidad.

El de Rusia nos ha notificado que sólo un súbdito ruso, inscrito en el como residente en Barcelona, y cinco que han llegado de Madrid, son los que han solicitado trasladarse a su país.

Previsiones del alcalde. El alcalde, ante el temor de que llegue la carestía de la plata para las transacciones, ha pedido a la Sucursal del Banco de España que le reserve las cantidades de plata que se ingresan diariamente por consumos, para poder con ellas, si es necesario, atender al pago del personal del Ayuntamiento.

A incorporarse. En el expreso de esta mañana llegaron de Madrid gran número de franceses y alemanes para incorporarse a filas.

Los alemanes se encuentran con la dificultad de no poder marchar a su país, pues se niegan a embarcarlos los buques mercantes italianos.

Son en crecido número los que se encuentran en este puerto en espera de buques que los trasladan a su país.

En la misma situación se halla parte de la banda militar suiza L'Elite.

La mayoría de sus individuos continúa aquí, sin poderse trasladar a su patria.

Noticias alarmantes de la frontera. Las noticias que llegan de la frontera son bastante alarmantes.

De Puigcerdá nos dicen que se ha prohibido entrar en Francia a quien no vaya provisto de su correspondiente pasaporte.

Los franceses tampoco pueden trasladarse de un punto a otro sin este documento.

Obreros españoles. Llegan continuamente a aquella población brigadas de obreros españoles, por haber cesado el trabajo en las obras públicas.

Se les ha pagado el jornal en papel, con lo cual tienen grandes dificultades para comer.

Algunas brigadas de obreros que trabajaban en los túneles de la frontera no han cobrado, por cuyo motivo se han reconcentrado allí fuerzas públicas, ante el temor de un conflicto.

Sin correo ni periódicos. No han llegado el correo ni los periódicos franceses.

Los productos españoles. En las aduanas francesas se asegura que han recibido orden de permitir la libre entrada, sin pago de derechos, de los productos españoles.

La vida en Francia. Por referencias de pasajeros llegados esta madrugada se sabe que en Francia ha cesado toda la vida comercial, industrial y mercantil.

Las fábricas, talleres y obras han suspendido el trabajo; sólo actúa lo militar.

La requisición de vehículos y alimentos se hace por los comisionados para ello.

La vigilancia de las carreteras, ferrocarriles y puentes, lo mismo que los postes telegráficos y telefónicos, está confiada a los soldados.

También grandes patrullas de soldados vigilan los túneles, discos y estaciones.

Los convoyes con tropas se hacen constantemente desde el Mediodía al Norte.

La concentración se hace sin dificultades. Los extranjeros que no tienen medios de vivir son expulsados. Los demás son invitados a pasar la frontera.

Se han cerrado todos los establecimientos balnearios, fondas y hoteles del Mediodía de Francia.

Hay muchos españoles que no tienen medios de regresar a España.

El ejército colonial. Se asegura que en la frontera se han recibido noticias de que el ejército colonial francés se reconcentrará en Argelia.

La movilización suiza. Pasajeros procedentes de Suiza han manifestado que la movilización se hizo en aquella República en cuarenta y ocho horas, con un orden y regularidad extraordinarios.

Un pasajero que ha atravesado Suiza tuvo ocasión de conversar con una persona de significación en aquel país.

Le dijo que la movilización tiene por objeto impedir a todo trance que los franceses violen el territorio.

Preguntado si permitirían la entrada a los alemanes, contestó este personaje que, en caso de violación de territorio, se oponería menor resistencia a Alemania que a los franceses.

Varias noticias. BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) Recibió el correo y periódicos franceses, viniendo algunas cartas abiertas.

Dicen que los desertores españoles han sido alistados en la Legión extranjera, con amenaza de expulsión del país.

—Han quedado en este puerto los vapores alemanes Dusseldorf y Borussia y el Vega, por orden de sus armadores.

—Mañana se reunirán los presidentes de las Sociedades Económicas para ver la manera de defender los intereses industriales y bancarios de Barcelona.

Las consecuencias del conflicto. Los grandes almacenes de papel están escasos de este artículo.

Algunos periódicos se verán obligados a disminuir su tamaño.

Dicen de Manresa que hay temores de que algunas fábricas tengan que suspender el trabajo por escasez de algodón.

Una reunión. BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) En el despacho del gobernador se han reunido los directores de los diarios locales y los correspondientes de los de Madrid.

El Sr. Andrade les describió la situación financiera de Barcelona y el estado del mercado.

En nombre de la Patria les ha pedido apoyo, discreción y benevolencia, cosas que ofrecieron los concurrentes.

Los franceses reservistas. Ha salido un tren para la frontera, conduciendo 300 franceses reservistas.

Los despedidos madres, esposas e hijos, dando lugar a escenas dolorosísimas.

Al partir el tren cantaban La Marsellesa con gran entusiasmo.

En Vigo. Radiograma sensacional. VIGO. (Martes, tarde.) El vapor cablero alemán «Estephan» dice que ha recogido un radiograma importantísimo.

El despacho habla de haber sido destruida la escuadra rusa del Báltico por los alemanes.

Confirma el incendio del puerto militar ruso de Libau.

Rusia sin cables. VIGO. (Miércoles, madrugada.) Por radiograma del buque alemán aquí anclado se ha sabido que Alemania ha cortado los cables rusos, dejándola incomunicada con el resto del mundo por esta clase de comunicaciones.

Inglaterra contra Alemania. Informes de un vapor holandés.

VIGO. (Martes, tarde.) Los tripulantes del transatlántico holandés «Tubantia», llegado hoy, manifiestan que han recogido en alta mar un radiograma, en el cual se da la noticia siguiente:

Inglaterra movilizará mañana sus escuadras para lanzarse decididamente contra Alemania por haber ésta cometido la violación de la neutralidad que se había impuesto el gran ducado de Luxemburgo.

Dos radiogramas. El «Tubantia» recibió anoche un radiograma, dando cuenta de que Inglaterra declaraba la guerra a Alemania, y moviliza sus escuadras contra ésta, por violación de la neutralidad de Luxemburgo.

También el vapor cablero alemán «Estephan» tuvo noticias, por un marconígrama, del bombardeo de Libau por la escuadra alemana del Báltico.

Rumores de un gran combate naval. Radiogramas recibidos en Vigo.

VIGO. (Miércoles, madrugada.) Amplio las noticias enviadas ayer tarde sobre los rumores que aquí se han recibido referentes a un gran combate naval que ha debido librarse en el Báltico entre las escuadras rusa y alemana.

La noticia, como se ha dicho, procede del buque alemán Estephan, aquí anclado, que posee estación radiotelegráfica.

Las noticias adquiridas sobre el combate naval son muy importantes. La antena del aparato de telegrafía sin hilos ha recogido un despacho enviado por el jefe de la escuadra, que confirma el incendio y bombardeo del puerto de Libau y el ataque a la escuadra rusa.

Añade que como consecuencia del combate naval, que ha debido ser muy importante, han sido echados a pique un acorazado ruso y cuatro cruceros de la misma racionalidad.

Por último, el despacho radioteleográfico se completa con la noticia de que Alemania ha enviado una nota a Inglaterra, nota que tiene una tendencia conciliadora, pues en ella se trata de dar explicaciones, después de la guerra, sobre las razones que obligaron al Ejército alemán a invadir el territorio belga, a pesar de su declarada neutralidad.

Estas noticias han causado gran impresión en Vigo, y seguramente la causarán en todo el mundo, de ser exactas, como parece indudable, las referencias que los periodistas de esta población han logrado adquirir de los tripulantes del vapor cablero alemán.

En Córdoba. Paralización en las minas. CORDOBA. (Martes, tarde.) Esta provincia, esencialmente minera, ha comenzado a sentir los efectos de la guerra europea.

Tal ocurre principalmente en la cuenca minera de Pueblo Nuevo, donde los franceses explotan las minas de Peñarroya.

Ya se han paralizado los trabajos de diferentes industrias.

Sólo se trabaja en las minas de carbón. Dicha paralización obedece a la circular remitida a las entidades mineras prohibiendo en absoluto el cargamento de mineral.

Por dicha causa han quedado sin trabajo muchos obreros en las minas de Santa Bárbara, El Soldado y otras importantes de aquellos contornos.

De seguir el actual estado de cosas, será grande el perjuicio que se irrogará a la industria minera, base principal de la riqueza de esta provincia.

En Ferrol. A incorporarse. FERROL. (Martes, tarde.) Han marchado a incorporarse varios súbditos austriacos.

El Consulado de Austria-Hungría les facilitó los billetes.

También han marchado varios súbditos franceses.

En Valencia. Los arroceros. VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) El decreto prohibiendo la exportación del maíz ha causado entre los agricultores mal efecto.

Se hacen gestiones para lograr que se levante la prohibición de exportar arroz, puesto que al interior sólo van pequeñas cantidades y muy grandes al Extranjero.

Los diputados se dirigirán al Sr. Dato para que interceda en favor de los arroceros.

También intercederá en el asunto la Cámara de Comercio.

Alemanes y franceses. Salon juntos de Valencia. VALENCIA. (Martes, noche.) La Prensa comenta en términos discretos lo ocurrido ayer en la estación con motivo del embarque de reservistas franceses y alemanes en el expreso a Barcelona.

Hoy ha continuado la marcha de reservistas de ambas nacionalidades.

En la estación se personaron los respectivos cónsules, que se saludaron cortemente.

Han marchado hoy 18 franceses y 21 alemanes.

El gobernador ha ordenado que en las estaciones de la provincia se ejerza vigilancia en los trenes, para evitar incidentes desagradables entre franceses y alemanes.

En Las Palmas. LAS PALMAS. (Martes, tarde.) Las noticias de la guerra han producido aquí una enorme perturbación, pues, suspendida la exportación de plátanos, la ruina de la isla será completa, porque, a pesar de venderse las piñas que valían en el mercado inglés 17 céntimos, por una peseta, el país no consumirá la inmensa producción.

Trátase de solucionar el que el Gobierno autorice la libre introducción de plátanos en la Península con rebajas en las tarifas de los

vapores y de los ferrocarriles; pero aun así las pérdidas son incalculables.

Esto, unido a la exorbitante subida de precios que han sufrido las subsistencias, ha causado un terrible pánico.

El azúcar, el carbón, el maíz, el aceite, el arroz, el jabón y el café han doblado sus precios, lo cual no impide que el vecindario haya dejado vacíos los comercios ante el temor de que los precios de los artículos suban más.

Las familias pobres sufren verdadera angustia ante el temor de la miseria que se les avecina.

Los comerciantes, no sólo están vendiendo a elevados precios, sino que están proveyendo a los buques, haciendo grandes negocios.

Una Casa de comercio ha vendido hoy víveres y conservas al vapor alemán «Profesor Woermann» por valor de cinco mil libras esterlinas.

Agrava la angustiosa situación la enorme población flotante del puerto, en donde se hallan anclados cincuenta transatlánticos.

En toda la isla cunde el pánico por la falta de subsistencias.

Sólo existe maíz para quince días, y vendiéndose ayer a veinte pesetas los cien kilos, hoy ha subido a cuarenta pesetas.

Témese que falte pronto el carbón mineral para el consumo público.

—Anoche zarpó el transatlántico austriaco «Alice» para América.

Hoy han llegado vapores alemanes, ingleses y uno ruso, amarrándose frente a Las Palmas, en donde se hallan el acorazado inglés de primera clase «Hibernia», el crucero alemán «Berlín» y el cañonero alemán «Panthera».

En Alicante. Las consecuencias de la guerra. ALICANTE. (Martes, noche.) Circula el rumor de que se ha cerrado la fábrica de sacos de Fourcade, donde trabajaban gran número de operarios, a causa de no recibir del Extranjero la primera materia para las hilaturas.

El conflicto europeo va a producir serios trastornos en la vida de esta población y en el movimiento industrial de la provincia.

En Irún. Continúa la anomalía en las comunicaciones. IRUN. (Martes, noche.) Tampoco han llegado hoy hasta Irún los trenes franceses ni el correo de Francia.

Solamente han salido cuatro trenes en dirección a Burdeos, para los que han sido expedidos billetes de viajeros con reserva, lo que significa que tendrán que quedarse en la estación del tránsito en que sea preciso por la movilización militar disponer de las plazas que los referidos viajeros ocupen.

Llegaron a Hendaya otros cuatro trenes que conculcan viajeros.

Estos transbordaban al ferrocarril eléctrico de la frontera, que hace el servicio ordinario, para poder llegar a Irún.

Durante el día vienen los coches del ferrocarril eléctrico atestados de viajeros que huyen de Francia.

Entre estos viajeros figuran muchos obreros españoles, que se han quedado «in trabajo al ser suspendidas las obras y cerradas las fábricas».

Hacen falta hospedajes. En Irún y Fuenterrabía están llenos por completo fondas y hoteles, y hasta en las casas particulares ofrecen hospedaje, en atención a las circunstancias.

Desde Vichy, así como de las demás poblaciones veraniegas francesas, llegan automóviles hasta Behovia, conduciendo familias españolas y americanas, que cruzan a pie el puente internacional y nuevamente montan en carruajes que hacen el servicio hasta Irún, con cuyo motivo esta población está animadísima.

Para entrar en Hendaya. En Hendaya se prohíbe en absoluto la entrada de extranjeros que no vayan provistos de documentos de las autoridades francesas legalizando su nacionalidad.

Los dependientes de los comisionistas y otros vecinos de Irún que por las relaciones comerciales están obligados a ir a Hendaya, se ven precisados a sacar pasaportes en el Consulado francés, donde cobran diez francos por cada legalización.

Lo que dicen en Hendaya. Con referencia a la guerra, se comentaba hoy en Hendaya la noticia de que había pedido sus pasaportes el embajador de Alemania en París.

También se dice que en Alsacia son constantes los actos de sublevación contra los alemanes.

Finalmente se refería como noticia verídica que ciento cincuenta mil franceses a las órdenes del general D'Amade habían penetrado en la Alta Alsacia por la parte de Mülhausen.

Intentan volar un puente. Viajeros llegados de Burdeos dicen que dos alemanes disfrazados de sacerdotes intentaron volar un puente del ferrocarril al paso de un tren militar.

En Huesca. Circular del gobernador. HUESCA. (Martes, noche.) El gobernador civil ha remitido una circular a los alcaldes de la provincia recomendándoles impidan cuanto pueda ser contrario a la más estricta neutralidad en los actos públicos relacionados con la guerra europea.

El alcalde de Olorón. Se sabe que estuvo en Jaca el alcalde de la vecina población francesa de Olorón, comparando cuantos productos pudo y comprando también granado.

Los que vienen. Todos los trenes procedentes de la montaña traen contingentes de súbditos franceses, que pasan la frontera por las poblaciones del Pirineo.

En Bilbao

Lo que dicen los viajeros de París. BILBAO. (Miércoles, madrugada.) Dicen unos portugueses llegados de París que les costó gran trabajo tomar el tren, que iba atestado materialmente.

En Madrid

En Fomento

En atención a las circunstancias actuales, y en virtud de la disposición adoptada por el Gobierno francés impidiendo la importación por las fronteras terrestres Irún-Hendaya y Portbou-Cerbère, y con el fin de evitar perjuicios, en cuanto sea posible, así al público como a las Compañías de ferrocarriles, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Los plazos de transporte de las expediciones facturadas para el Extranjero con fecha anterior a la en que se ha comunicado al público la prohibición del Gobierno francés para la admisión de mercancías en aquel país por las estaciones fronterizas de Irún-Hendaya y Portbou-Cerbère, y que en aquella fecha no hayan sido entregadas a las Compañías francesas, se considerarán ampliados en tantos días cuantos dure la efectividad de la citada prohibición.

2.º Con el fin de evitar la aglomeración de las mercancías a que se refiere la disposición anterior en las estaciones fronterizas, con los consiguientes trastornos en el servicio y perjuicios para las mercancías, las Compañías de ferrocarriles quedan facultadas para detener las expresadas expediciones en las estaciones del tránsito que se consideren más a propósito para este fin, pudiendo aplicarse a las mercancías que se hallen en este caso los preceptos del art. 362, párrafo 2.º del Código de Comercio vigente.

3.º Para facilitar a los remitentes el medio de poder disponer de las expediciones de géneros frescos, frutas, hortalizas y demás mercancías de fácil descomposición que se encuentren en curso de transporte, sin esperar el talón resguardo ó carta de porte a que refiere el art. 360 del Código de Comercio, podrán pedir por escrito dichos remitentes, debidamente justificada su personalidad, que se varíe el punto de destino y la consignación de sus remesas, quedando, por tanto, modificado en tales extremos el contrato de transporte.

4.º Las Compañías, excepcionalmente, darán preferencia al transporte de las expediciones que hubieren de hacerse por virtud de las causas que motivan la presente disposición, de tal modo que se facilite a los expedidores el poder disponer de sus géneros lo antes posible.

5.º Queda entendido que las Compañías ajustarán la tasa de las expediciones de referencia con arreglo al recorrido que hayan efectuado y a las tarifas más beneficiosas que sobre el mismo sean aplicables.

La Cámara de Comercio de Valencia se ha dirigido al ministro de Fomento en súplica de que sea levantada la prohibición de la exportación del arroz en las actuales circunstancias, fundamentando su petición en que, existiendo grandes cantidades almacenadas de este género, en número sobrado para las atenciones del país, en nada se perjudicaría al problema de las subsistencias el que se autorizase la exportación del arroz, con cuya medida se salvaría de una segura ruina buena parte de nuestras provincias de Levante.

El Sr. Ugarte nada ha querido resolver nor cuenta propia y ha remitido la anterior instancia a consulta del ministerio de Hacienda para que éste decida de su concesión ó negativa.

Hablando ayer mañana el Sr. Ugarte de la reunión que antayer celebraron con el director de Obras públicas los directores de las principales Compañías de ferrocarriles, elogiaba el ministro el patriotismo por ellas demostrado en sus amplios ofrecimientos al Gobierno, y en su espíritu de orden y previsión al poder disponer de grandes cantidades de carbón para todas sus necesidades. Ya en este orden de ideas, el Sr. Ugarte hizo notar que la opinión podía mostrarse muy tranquila en los actuales momentos de inquietud, pues, efortunadamente, en España, por la riqueza de sus minas, no había que abrigar temor alguno de que faltase el carbón, ni para los usos industriales ni para los domésticos.

La guerra y las comunicaciones

Comunicaciones postales con Europa. El director general de Correos y Telégrafos, en vista de que Francia se niega á cursar la correspondencia para Alemania y Austria, ha adoptado las siguientes disposiciones:

Desde hoy no se admiten certificados ni valores declarados con destino á Alemania y Austria.

La demás correspondencia depositada en los buzones quedará sin curso hasta que la Administración española disponga de una vía segura de transmisión.

La correspondencia procedente de Inglaterra y de las demás naciones europeas llega con retraso por virtud de tener suspendidos Francia casi todos los servicios ferroviarios.

El Congreso postal universal.

El Sr. Ortúño ha teleografiado á la Oficina Internacional de la Unión Universal de Correos, de Berna, diciendo que, en vista de las circunstancias por que atraviesa Europa, consulta, en nombre del Gobierno español, el aplazamiento «sine die» de la reunión de las naciones que componen la Unión postal, y que debía celebrarse en Madrid el día 10 del próximo septiembre.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cuatro de la tarde se reunieron ayer los ministros en Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra llegó á su ministerio media hora antes, mostrándose sorprendido de que ya le esperasen á dicha hora varios periodistas.

«No hay—dijo el ministro—nada nuevo, después de lo que les dije á ustedes esta mañana.»

Refiriéndose al Consejo de ayer y á las medidas que se supone adoptará el Gobierno ante la agravación del conflicto europeo, dijo el Sr. Sánchez Guerra que esas medidas eran solamente de previsión, ninguna de carácter militar.

«Aquí, en España—añadió—no se han sentido los efectos, efortunadamente, de guerras importantes, porque no se reducen los efectos de esas guerras solamente á las víctimas que ocasionan y á las pérdidas más ó menos grandes de territorios, sino á las consecuencias para el comercio, la industria y demás fuentes de riqueza del país.

Así, pues, esas medidas son para evitar la falta de subsistencias, á procurar el transporte de éstas desde los centros de producción á los sitios más distantes, el carbón y otra porción de artículos, que son indispensables para la vida de los pueblos.

También se refieren esas medidas á la mayor observancia de la neutralidad, porque ésta no se reduce á no hacer armas contra una nación, sino á evitar que las manifestaciones de simpatía por otra nación puedan dar motivo á incidentes y complicaciones graves, es decir, á los diversos matices que tiene esa neutralidad.

Mucho puede contribuir á esto la Prensa, efortunadamente, y por ello estamos muy satisfechos. Hasta ahora está dando una prueba más de su patriotismo, y esperamos que así continúe.

También confiamos mucho en el patriotismo del pueblo español, que tantas pruebas tiene dadas de él; ahora seguramente dará una más.

Con el patriotismo ocurre algo parecido á lo que he dicho de la neutralidad; aquel no se manifiesta solamente con las armas en la mano, sino permaneciendo callado, sereno y al lado del Gobierno cuando éste reclame su concurso.

He visto que algún periódico se queja del retraso de los telegramas, culpando por ello á la censura gubernativa. Esto no es exacto.

Los telegramas se reciben con bastante retraso por la acumulación que había de los mismos en las líneas francesas. Aquí, efortunadamente, no hemos tenido necesidad de recurrir á la censura; esperamos que no haya motivo para ello; pero si fuese necesario se recurriría, porque para esto están los reglamentos, y en casos excepcionales mucho más; prueba de ello es lo que están haciendo Austria, Francia, Alemania é Inglaterra, después de dada la orden de movilización.»

Terminó diciendo que creía sería de larga duración el Consejo de ayer.

Llegó después el Sr. Bugallal, y á preguntas de los periodistas manifestó que llevaba algunos expedientes de trámite por si quedaba tiempo para examinarlos, aunque realmente las únicas cuestiones que preocupaban al Gobierno ahora son las de orden internacional.

«Sobre cosas financieras—añadió—siempre es ocasión para hablar todos los días, aunque realmente hasta ahora no haya motivo, pues no lo es el que se presenten unas cuantas personas más á cambiar billetes ó que otras se guarden el oro.

Prestamos gran atención á las cuestiones de orden financiero, aunque, como digo á ustedes, no haya hoy motivo para ello, pues somos acreedores del Banco en todos conceptos; de suerte, que nuestra situación es perfectamente normal, y no hay más anomalía que la de que puedan asustarse algunos particulares.»

El ministro de Instrucción pública, que llegó á continuación, fué interrogado acerca de la cuestión internacional, declarando que, á juicio suyo, no podía evitarse ya el conflicto.

«Podrá—añadió el ministro—reducirse, acabar más ó menos tarde; pero nunca evitarse la conflagración.»

Respecto á la actitud belicosa de Alemania dijo que, á juicio suyo, es que se sienten con fuerzas suficientes para luchar contra Rusia y Francia unidas.

«El enigma—terminó diciendo—es saber si podrá resistir ó no el ataque.»

El ministro de Fomento llevaba al Consejo un expediente sobre ratificación de acuerdos tomados en el Congreso fitopatológico (enfermedades de las plantas) celebrado en Roma.

El señor marqués de Vadillo llevaba también algunos expedientes, entre ellos varios sobre subasta de viveres para los penales.

Después llegó el Presidente del Consejo, que bien pronto se vió rodeado por todos los periodistas, que esperaban ansiosos conocer sus últimas impresiones.

El Sr. Dato dijo: «No hay nada nuevo. He conferenciado con el señor ministro de Estado y me ha confirmado que saldrá S. M. en el sudexpreso de esta noche.

Respecto al «últimatum» de Alemania á Bélgica no he tenido confirmación oficial.

He recibido la visita del director de las minas de Riotinto, el cual me ha expuesto las dificultades que tenía para negociar libras, y me ha pedido que hablase con el gobernador del Banco de España, á fin de que se le facilitase algún anticipo para evitar la paralización de los trabajos.

El director de las minas me ha dicho también que aunque se paralizase la exportación no se detendrá la producción, y á este efecto estaban preparando los depósitos, no obligando las actuales circunstancias al despido de ningún obrero.

También me ha visitado una Comisión del gremio de cocheros, para hablarme del pavimento de Madrid y felicitarle por haber prohibido la exportación de la cebada, que

sin esta medida hubiera llegado á escasear y subir de precio.»

De varias regiones me han pedido que no se prohíba la exportación del azúcar, arroz y otros productos.

Como comprenderán ustedes, esto revela que hay intereses encontrados; pero no hay otro remedio que desatender estas aspiraciones desde el instante en que están reñidas con el interés general de la nación en estos momentos, que exige no dejar salir de la Península artículo alguno que se considere de primera necesidad.

También trataremos en el Consejo de hoy de los extremos referentes á la circulación fiduciaria y á la Bolsa, como ya indiqué á ustedes esta mañana.»

Negó que se fueran á ocupar de cuestiones de orden militar, porque efortunadamente estamos muy lejos del foco del conflicto y no cree que tenga nadie interés en meterse con nosotros.

El ministro de la Guerra, que llegó el último, se lamentó de no tener noticia alguna que comunicar á los periodistas.

«Trabaja usted mucho?—le preguntó un repórter.

«Sí—contestó el ministro;—hay que cumplir con la obligación.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las siete y cuarto, facilitando la referencia de lo tratado el señor Dato.

Este dijo que les había leído á los ministros los telegramas recibidos con posterioridad á la celebración del Consejo de antayer, cambiándose en la reunión impresiones sobre los sucesos y marcha que los mismos llevaban.

Después dió cuenta á los ministros de lo ocurrido antayer en la Cámara.

Una vez que hizo la declaración ministerial en ella el ministro de Negocios Extranjeros, habló el jefe del partido conservador para decir que se hallaba en las p.esentes circunstancias completamente identificado con el Gobierno.

Le siguió en el uso de la palabra el jefe del partido irlandés, que pidió no quedara soldado alguno inglés sin tener al lado otro irlandés, porque ya protestantes como católicos, todos eran ingleses y á todos les unía el mismo sentimiento nacional, acogiendo la Cámara las palabras del orador con una calurosa ovación.

Luego habló el jefe del partido obrero para hacer una protesta discreta contra la guerra en general.

«Después—añadió el Sr. Dato—dió lectura á los telegramas acerca de la crisis francesa, y de la forma en que ha quedado constituido el Gabinete.

Ha acordado el Consejo, en la cuestión del aumento de la circulación fiduciaria, autorizar al Banco de España para que la aumente.

Para que no pueda prestarse á ningún género de dudas este acuerdo, consignaremos que el aumento es por cantidad igual al exceso de metálico que tenga el Banco en sus cajas después de cubrir la garantía exigida por la ley para los billetes que tiene en circulación.

También ha acordado el Consejo autorizar á la Junta Sindical de Bolsa para que no se hagan contrataciones á plazo; pero desea el Gobierno que no se interrumpen las operaciones al contado, en atención á que el peligro está en las operaciones á plazo.»

Durante el Consejo, el Sr. Dato celebró una larga conferencia con el señor marqués de Lema, para informarle de las impresiones que aquí se tenían.

«El primer Consejo de ministros de mañana—terminó diciendo el jefe del Gobierno—se celebrará á las once de la mañana en Gobernación.»

Noticias oficiales

Después del Consejo se trasladó el Sr. Bugallal á su despacho oficial, donde recibió la visita del gobernador del Banco de España, Sr. Domínguez Pasqual, á quien enteró del acuerdo adoptado por el Gobierno, y al que hacemos antes referencia.

Terminado el Consejo volvió á conferenciar el Sr. Dato con el ministro de Estado.

Este le informó de la visita que le habla hecho el embajador de Alemania para darle cuenta de la declaración de guerra que dicha nación había hecho á Francia, fundándola en las agresiones de que ha sido objeto Alemania por parte de Francia á partir del 1.º de agosto.

De los negocios de las Embajadas de Rusia y Francia en Berlín se ha encargado nuestro embajador en aquella capital.

Se ha recibido confirmación oficial de Eaber publicado el Gobierno italiano una nota en la que declara que mantendrá ante el conflicto presente la más absoluta neutralidad.

No hay noticia oficial alguna, de ninguna procedencia, que confirme la de origen particular sobre la destrucción de la escuadra rusa por la alemana.

El Banco de España

El Consejo de gobierno ha acordado elevar á cinco y medio por ciento el interés de todas las operaciones, excepto en los créditos personales, para los que regirá el de seis por ciento.

Madrid, 4 de agosto de 1914.—El secretario general, Gabriel Miranda.

Varias noticias

LABOR PATRIÓTICA

En los Jardines se formó anoche un coro de diputados monárquicos pertenecientes á los partidos turnantes.

La conversación que se mantuvo giró alrededor del conflicto internacional, y preferentemente acerca de la situación de España y de la conducta que hasta aquí ha venido siguiendo el jefe del Gobierno, Sr. Dato.

Reconociase el tacto y la prudencia que éste viene desplegando, á cuyas circunstancias se debe en gran parte el que la inquietud no se haya apoderado de nuestro país y que éste mantenga una serenidad que por todos ha de recomendarse, porque es precisamente lo que á España conviene ante la gran contienda que lejos de nuestras costas por ahora se está librando.

Atribuíase la actitud que está observando la nación española á que ha habido una parte de ella que se ha visto sorprendida efortunadamente, porque debido á informaciones tendenciosas y falsas en absoluto, tenía entendido que España estaba unida á Inglaterra y Francia por serios compromisos que la obligarían á intervenir, y, como consecuencia de ello á tener que movilizar un ejército.

Era motivo éste más que sobrado para mantener la intranquilidad de esa parte de opinión, que vivía en una falsa creencia, que ahora ha visto con satisfacción cómo se desvanecía con las declaraciones que con una gran oportunidad ha hecho el Gobierno español.

Aplaudíase, por otra parte, que el jefe del Gobierno haya atendido á mantener ese estado de tranquilidad con optimismos que por lo que pudieran afectar al exterior seguramente que no los abrigaría en no pocos momentos en que daba esa nota; pero su labor, por lo visto, era la de ir sembrando tranquilidad y preparando el espíritu público español, seguro de que sereno éste, habría de estar mejor dispuesto para recibir después las impresiones fuertes que de fuera habían de venir.

Y tanto esa serenidad, como la tranquilidad de que en el interior gozamos, constituyen la mayor valentía para que nuestro país pueda ser en los días que se avecinan, no sólo refugio de hombres, sino de capitales.

NO HAY CONFIRMACION

En las primeras horas de la madrugada se continuaba sin tener confirmación oficial del encuentro de la flota alemana con la rusa del Báltico y de la destrucción de la segunda.

MEDIDAS DE PREVISION

El Sr. Dato ha conferenciado con el alcalde de Madrid para tratar de la conveniencia de que se lleve con la mayor actividad posible el estudio de las proposiciones que haya para el pavimento de Madrid, á fin de que la adjudicación se haga dentro del más breve plazo posible y puedan acometerse las obras inmediatamente.

De este modo podrá darse trabajo á más de mil obreros, cosa que será muy conveniente para el otoño y el invierno próximos y épocas sucesivas, hasta la completa terminación de las obras.

Esta ocupación de braceros madrileños contribuirá á mantener el bienestar público.

LOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

La paralización de muchas industrias en Francia por la incorporación á filas de los reservistas, ha traído como consecuencia que numerosísimos españoles hayan quedado sin trabajo en la vecina República.

Ascienden á unos miles los que en tal situación se encuentran, y la mayoría de ellos parece ser que la componen individuos que no tienen cumplidos sus deberes militares con la nación, y que, forzosamente, de no poder permanecer en el territorio francés por la falta material de recursos, tendrán que repatriarse y verse en la obligación de ingresar en filas, pues, como decimos, muchos son prófugos.

Casi podemos asegurar que esa cuestión es una de las llamadas á distraer la atención del Gobierno en una de las primeras reuniones que éste tenga.

EL VIAJE DEL REY

En el despacho que con el Rey tenga hoy el Sr. Dato, le informará de cuanto en estos días ha venido haciendo el Gobierno, aunque de ello está al tanto Su Majestad.

En el Consejo de ministros con el Monarca hará el jefe del Gobierno una detenida exposición de la actual situación internacional, ocupándose de la actitud en que España se coloca de la más completa neutralidad y de todas aquellas medidas de previsión que el Gobierno se ha creído en el caso de adoptar y que, por el carácter de las mismas, no pueden constituir motivo de intranquilidad.

Anoche no se sabía de un modo concreto cuánto durará la estancia de S. M. en Madrid.

Si los deseos del Rey prevaleciesen, no se movería en muchos días de esta corte; pero la impresión que anoche se tenía era la de que no se prolongará mucho la permanencia de Su Majestad en Madrid, porque esto equivaldría á acordar la jornada de la Corte y á hacer venir á Madrid el Cuerpo diplomático, que tiene que estar, por sus deberes, cerca del Rey.

Las razones que el Sr. Dato ha tenido para aconsejar á S. M. su continuación en la capital donostiarra son bien conocidas, puesto que no considera el Gobierno indispensable la presencia aquí de Don Alfonso, quien está constantemente al habla con el Presidente del Consejo y muy al tanto de cuantas noticias se reciben del exterior y de toda clase de medidas que por el Gobierno se adopten.

De todos modos, hoy quedará completamente dilucidado si el Rey ha de regresar á San Sebastián inmediatamente ó á de permanecer aquí durante mayor número de días.

ACTITUD DE LOS MAURISTAS

El Comité de propaganda del partido maurista, reunido bajo la presidencia del Sr. Osorio, acordó telegrafiar á sus compañeros de provincias para que se pendan todos los mítines y actos de propaganda mientras duren las presentes circunstancias.

El acuerdo adoptado responde al plausible y patriótico deseo de no avivar las pasiones políticas en los actuales momentos.

Comunicaciones interrumpidas

Incomunicación telegráfica con Inglaterra.

El director general de Correos ha recibido del Gobierno inglés la siguiente circular telegráfica:

«La Administración británica, haciendo uso de las facultades que le conceden los Regla-

mentos internacionales de telegrafía y radiotelegrafía, suspende la transmisión y recepción de telegramas y radiotelegramas de ó para Inglaterra ó de tránsito por Inglaterra; igualmente los de ó para y de tránsito para todas sus posesiones ó protectorados.

No obstante, admitirá telegramas y radiotelegramas de ó para el Gobierno británico. Para disminuir los perjuicios al público el Gobierno británico admite hasta nueva orden la transmisión de telegramas y radiotelegramas en lenguaje claro que expidan los Gobiernos extranjeros ó el público, á condición de que estén escritos en inglés ó en francés. Estos telegramas admitense tan sólo á riesgo de los expedidores, y están sujetos á la censura de las autoridades británicas; esto es, que pueden ser detenidos, retrasados ó tratados de cualquier manera, á discreción de dichas autoridades, sin dar lugar nunca á reembolso de tasa. Es necesario que estos telegramas ó radiotelegramas lleven el nombre del expedidor á continuación del texto, so pena de detenerlos hasta que por servicio tasado se diga el nombre. Quedan derogadas todas las direcciones abreviadas registradas para la expedición y recepción de telegramas ó radiotelegramas.

La Administración austriaca anuncia que estando interrumpidas sus líneas con Rusia, no admite telegramas para este país.»

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que S. M. había salido de San Sebastián para Madrid con los ministros de Estado y Marina.

Desmintió cuantas noticias circularon ayer respecto á medidas militares.

El Rey en Madrid

Llegada de Don Alfonso.

En el sudexpreso, según teníamos anunciado, llegó esta mañana á las diez S. M. el Rey Don Alfonso, acompañado de los ministros de Estado y Marina.

En el andén esperaban á nuestro Monarca, el Gobierno en pleno, con el Presidente, señor Dato, á la cabeza, los jefes de las minorías monárquicas señores conde de Romanones y García Prieto, muchos generales y oficiales del Ejército y de la Marina, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, el alcalde, D. Carlos Prast, el capitán general, el gobernador militar, el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alanis, el ex ministro Sr. Alba, el Sr. Villanueva, el ex embajador en París, Sr. Pérez Caballero, el presidente del Tribunal de Cuentas, Sr. Requejo, D. Daniel López y otros muchos.

No bajó el piquete de ordinario. En las afueras de la estación guardaban el orden un piquete de la Guardia Civil y la fuerza de Vigilancia y Seguridad de costumbre.

S. M. descendió del tren antes de que éste se detuviera y á bastante distancia de donde estaba el paso de alombra que se coloca frente á la sala regia de espera.

Después de ser saludado por el Gobierno y las demás personalidades que rodeaban á éste, Don Alfonso, que vestía de paisano, sin sombrero, como otras veces, se dirigió en un automóvil á Palacio.

Una vez que hubieron despedido al Rey, se quedaron dialogando en el vestíbulo el conde de Romanones y el Sr. García Prieto, rodeados de los Sres. Villanueva, Alba y Requejo.

No pudimos oír lo que hablaban, pero sí observar que el diálogo era vivo, sobre todo por parte del señor conde de Romanones.

Duró unos minutos, y de ello no pudieron enterarse los periodistas ni mucha gente, porque todos habían ya abandonado el local cuando se entabló el diálogo entre ambos personajes.

El Consejo de hoy

EN GOBERNACION

Los ministros estaban citados para reunirse hoy en Gobernación á las once de la mañana.

Media hora antes llegaron á dicho centro ministerial los Sres. Sánchez Guerra y Bugallal.

Después llegaron los ministros de Fomento y Marina, que no hicieron manifestación alguna de interés.

El marqués del Vadillo, que llegó á continuación, dijo:

«Ahora no puedo decirles á ustedes nada. En todo caso, á la salida.»

El ministro de Hacienda llevaba al Consejo la ejecución de los acuerdos tomados en el de ayer, entre otros, el borrador del decreto referente al aumento de circulación fiduciaria.

El ministro de la Guerra manifestó su creencia de que era oficial la declaración de guerra de Inglaterra á Alemania.

Añadió que en Larache habla habido una operación satisfactoria, pues el enemigo tuvo muchas bajas.

«Hace tiempo—añadió el ministro—que el general Silvestre venía indicando la conveniencia de la operación, porque el enemigo se había crecido y estaba algo excitado.

Autorizado el general, ha hecho la operación, ocupando una nueva posición de gran importancia y castigando duramente al enemigo.

De esta operación he dado orden que se faciliten á la Prensa los telegramas recibidos.»

Ya LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les adelantó ayer en todas sus ediciones.

El ministro de Estado dijo que después de las manifestaciones que hizo ayer en San Sebastián, no habla nada nuevo.

La impresión de nuestro embajador en Londres es que la Gran Bretaña ha declarado ya la guerra á Alemania desde la noche pasada.

Parece que en Bélgica, el acto cometido por Alemania de violación de su territorio, ha producido gran indignación, que se ha manifestado principalmente en el Parlamento al dar cuenta del ultimatum de Alemania.

A pesar de las declaraciones de Alemania, parece que sus tropas han entrado en Bélgica.

por la parte de Lieja y que el Gobierno se trasladará a Amberes

En este caso, todos los ministros plenipotenciarios se trasladarían también a Amberes.

El Presidente del Consejo llegó al ministerio de la Gobernación cerca de las doce y manifestó que había tenido un largo cambio de impresiones con S. M.

Como le indicara al Rey el Sr. Dato que tenía reunidos a los ministros, cortaron el diálogo, quedando de acuerdo en que a las cinco de la tarde se celebrará el Consejo en Palacio.

S. M. permanecerá en Madrid los días que sean necesarios.

El Sr. Dato dijo que no había recibido la comunicación oficial referente a la declaración de guerra de Inglaterra a Alemania; pero que todos los informes coincidían en que ya estaba hecha la declaración de guerra.

A LA SALIDA

Después de la una y media de la tarde ha terminado el Consejo.

El jefe del Gobierno informó a los reporteros de lo ocurrido en la reunión. Había expuesto el Sr. Dato, con objeto de informar a los ministros de Estado y Marina, los antecedentes que aquí se tenían acerca de la cuestión internacional, y las medidas adoptadas por el Gobierno español, así como también las razones de las mismas.

A su vez el señor ministro de Estado ha informado a sus compañeros de los telegramas que anoche había recibido, y de los que había hecho entrega al Sr. Dato a la llegada de aquel a Madrid, y que se refieren a noticias respecto del curso de los sucesos ya conocidas por la Prensa.

Declaró el Sr. Dato que al Consejo de esta tarde con S. M. el Rey llevaría el señor ministro de Hacienda el decreto autorizando al Banco de España para el aumento de la circulación fiduciaria, dentro de los límites que ya hemos dicho.

El periódico El Socialista—añadió el señor Dato—ha publicado la noticia de que en el Consejo con el Rey vamos a acordar la movilización de 150.000 hombres. Esto es completamente falso.

A El Socialista le debe contar, porque venimos repitiéndolo todos los días, que no hemos pensado en adoptar ninguna medida extraordinaria; pero, a pesar de esto, se publica esa noticia.

Realmente, esto cae dentro de la jurisdicción de Guerra por la alarma que causa; pero he ordenado que no se proceda contra dicho periódico, para aprovechar la ocasión de invocar nuevamente el patriotismo de la Prensa, del cual tengo muchas pruebas, para pedirle que no publique esas noticias que producen alarma.

Yo comprendo que en cuestiones de política interior que se nos ataque; pero en estos momentos tan difíciles y en que, afortunadamente, estamos libres de todo compromiso internacional, respetemos todos la neutralidad y neutralidad no armada, porque, repito, no hay necesidad de hablar de medidas extraordinarias.

España no tiene compromiso ninguno de carácter internacional que la obligue a intervenir en el actual conflicto, y mantendrá la neutralidad más absoluta, sean cuales fueren las naciones que estén en lucha, y no haremos ninguna movilización de fuerzas mientras no seamos agredidos.

No esperamos ser agredidos por nadie, y nos corresponde ver con mucha calma el desarrollo de los sucesos, para que España sirva de refugio a todos los que quieren disfrutar de tranquilidad, pues con ello no vamos perdiendo nada.

Las naciones que han movilizado, aun cuando no han intervenido en el conflicto, lo hicieron por sospechar que pueden ser teatro de operaciones; pero aquí, insisto, no esperamos que venga nadie.

Nosotros no saldremos, repito una y mil veces, de la neutralidad mientras no seamos agredidos.

Termino diciendo, que no tenía noticia oficial ni oficiosa de haber dirigido Alemania una pregunta a Italia sobre su neutralidad.

El Sr. Ortuño estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación, donde fué interrogado por los periodistas acerca de las noticias que pudieran haber llegado a su conocimiento.

El director de Comunicaciones contestó que no tenía otras noticias que el bombardeo de Bone, donde un buque alemán ha lanzado varios kilos de dinamita, causando bastantes estragos.

ULTIMA HORA

La invasión de Bélgica por los alemanes

LONDRES, 4. (Recibido el 5.) Está confirmado que los alemanes han invadido Bélgica, llegando hasta Lieja.

Ignórase si bombardearán los fuertes que defienden las cercanías de esta ciudad.

Es inminente un combate entre belgas y alemanes.

Reina en Bélgica un pánico espantoso. Dícese en Bruselas que la corte abandonará esta capital, trasladándose a Amberes con el Gobierno, la escuadra y el Cuerpo diplomático.

Mientras duren las actuales circunstancias Amberes será, según todas las noticias, la capital del reino de Bélgica.

Los fuertes del Escalda, armados con poderosos cañones, impedirán que los alemanes se apoderen de Amberes.

Parece que los franceses entrarán en Bélgica con fuerzas considerables.

Y el desgraciado reino de Alberto I será, mal de su grado, un campo de batalla.

Las escuadras inglesas buscan a las alemanas

¿Cuándo se librará la gran batalla?

LONDRES, 4. (Recibido el 5.) Han zarpado con rumbo desconocido varias divisiones navales, que van a reforzar a las flotas inglesas de primera línea.

Estas, a la hora presente, buscan a las escuadras germánicas para destruirlas.

Parece que el almirante Jellicoe será quien mande a las flotas británicas en esta lucha decisiva.

Naturalmente, ignórase aquí si la gran batalla será librada en aguas del Báltico ó del mar del Norte.

Créese que los alemanes, si aparecen las flotas británicas antes de que ellos hayan podido destruir la escuadra rusa, encerrarán sus acorazados en Kiel y esperarán los acontecimientos.

Los alemanes rechazados de Longwy

Combates en la frontera.

BRUSELAS, 4. (Recibido el 5.) Las fuerzas alemanas que invadieron Luxemburgo han intentado invadir a Francia por Longwy.

Y bombardearon esta ciudad y los fuertes que la defienden.

La artillería francesa respondió enérgicamente, y después de un combate encarnizado, los alemanes internáronse en el Luxemburgo nuevamente.

Un crucero alemán destruido y otro apresado

Frente a Canarias.

ALGECIRAS, 5. (Urgente.) Según noticias que acaban de llegar de Gibraltar, ha habido un combate naval frente a Canarias.

Un crucero inglés encontró a dos buques de guerra alemanes y los acometió.

Después de una lucha encarnizada, echó a pique a uno de ellos y apresó al otro.

Ha traído a éste a Gibraltar. La noticia causa aquí gran sensación.

En Cádiz

A incorporar.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Entre los franceses que han salido de aquí para incorporarse a sus regimientos, figura el presbítero monsieur Jean Baxier, director del Colegio de Maristas de San Felipe Neri.

En el Arsenal de la Carraca se ha instalado el alumbrado eléctrico para poder trabajar por la noche.

Actualmente se están construyendo jarras de pólvora para el acorazado España, que se espera en breve.

También se está preparando gran número de granadas para el Pelayo.

En Algeciras

Se acabó el carbón.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Los vapores correos de Ceuta y Tánger marcharon ayer tarde a Gibraltar, para proveerse de carbón, no consiguiéndolo.

En vista de ello, se quedaron en aquel puerto.

El pasaje y la correspondencia permanecen aquí.

Esta interrupción del servicio causa grandes daños al comercio.

Buscando provisiones.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Empiézanse a sentir los efectos de la situación general porque atraviesa Europa y que ha motivado la paralización del tráfico.

Los agentes de la importante Casa de comercio Abrines, de Gibraltar, han estado aquí, buscando harinas para transportarlas a la vecina plaza.

Al tener noticia de que se hablan circulado órdenes prohibiendo exportar al Extranjero artículos de primera necesidad, ha manifestado que de entrar Inglaterra en guerra y durar esta mucho tiempo, la población civil de Gibraltar tendría que refugiarse en La Línea, Algeciras y San Roque, por falta de viveres.

No así en cuanto a la guarnición, pues ésta tiene inmensas provisiones.

Buques de guerra inglesas.

A última hora de la tarde de ayer entró en Gibraltar una escuadrilla de cazatorpederos, seguida de un acorazado de gran tonelaje.

Al pasar frente a este puerto, el buque que mandaba la escuadrilla habló por medio del telégrafo de banderas con los buques de guerra anclados aquí.

A su país.

De los franceses y los alemanes que vinieron ayer de Tánger muchos marcharon a Gibraltar para embarcar allí con rumbo a Marsella y Génova respectivamente.

Otros marcharán por ferrocarril.

SUCESOS DEL DIA

Un lesionado.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué asistido Domingo García San Juan, de veintitrés años, de la fractura de la clavícula derecha, que se produjo trabajando en las obras del tercer Depósito de las Aguas.

Suspensión de pagos.

Al ir a sacar el dinero para abonarle el hospedaje a su patrona, se encontró el huésped Luis Arangueno Palmero con que le habían sustraído el tarjetero con cien pesetas.

Supone que debieron robárselo en uno de los tranvías de Quevedo a Salamanca.

Dió parte de ello a las autoridades.

Sustracción de un reloj.

Por sustraerle el reloj al transeunte Manuel Fermín Martín, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia un individuo llamado Luis Rodríguez Oviedo.

Otro sujeto, que le acompañaba al cometer el delito, logró fugarse.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Un crimen en Sevilla.

SEVILLA. (Martes, noche.) El 27 del pasado julio ingresó en el hospital, procedente de Carmona, un individuo llamado Juan Rodríguez Sanabria, que presentaba heridas de arma de fuego.

Dijo que se las había producido él mismo con una escopeta; pero el padre del herido se ha presentado hoy al Juzgado y ha manifestado que las heridas que su hijo se las produjo el patrono de la finca donde trabajaba, en un altercado que tuvo con él.

Sanabria fué recogido en la carretera gravísimamente herido.

Se le tendrá que hacer la trepanación.

Consejo de guerra.

Se ha celebrado un Consejo de guerra contra tres vecinos del pueblo de Olivares que insultaron a fuerzas de la Armada.

El fiscal pidió la pena de prisión correccional.

El estado de Hipólito.

El novillero herido continúa mal. Será necesario extraerle el ojo, a juicio del doctor Morilla.

El estado de Tello.

El doctor Vilches marchó a Málaga para asistir a Tello, del cual recibiese informes muy alarmantes acerca de su estado.

Venta de una ganadería.

El ganadero D. Fernando Parladé vendió 400 cabezas de ganado bravo, que poscía, a Gamero y Cívico.

La venta se efectuó en 600.000 pesetas.

Concejales por el artículo 29.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el pueblo de Marchena han sido proclamados por el artículo 29 cinco concejales conservadores y cuatro liberales.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ARAGON

Suceso misterioso.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En una casa de campo situada en el barrio de Casablanca, núm. 242, ha ocurrido un suceso misterioso.

A Florentina Garalaga García, de setenta años, se le incendiaron las ropas, fallando a consecuencia de las gravísimas quemaduras sufridas.

Esta fué la primera noticia recibida. Luego el jefe de Policía, Sr. Musieres, se personó en el lugar del suceso, advirtiendo las huellas de un terrible delito.

Parece que la desgraciada anciana fué asesinada a hachazos y que los asesinos, para no dejar huellas del delito, quemaron las ropas del cadáver.

Florentina vivía con un hermano, llamado Fernando, su esposa y un hijo de éste, llamado Santos.

Trabajan Santos y su padre cerca del lugar del suceso.

Todos ellos han sido detenidos. El suceso ha causado en Zaragoza honda emoción.

Procesión cívica.

TERUEL. (Martes, noche.) Se ha celebrado la procesión cívica para conmemorar la fecha del 4 de agosto de 1874.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

En el monumento de la plaza de la Libertad fueron depositadas varias coronas.

JEBA

Pastillas anticidas «Jeba», Acción del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias. cobilla. Infalibles para la cura.

CASTILLA LA NUEVA

Muerto por el tren.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) Entre las estaciones de Damiel y Almagro el tren arrolló al vecino del primero de dichos pueblos Dámaso Torres, seccionándole ambas piernas.

El desgraciado tenía catorce años y ha fallecido a consecuencia de las terribles heridas.

De toros.

Quedó acordado el programa de las corridas de feria.

El 16 torarán seis palhas *Masantimio, Manolote y Celita*; el 17, los mismos y *Melgarejo* ocho oleas, y el último día, los tres diestros citados primeramente y *Relampaguito*.

CASTILLA LA VIEJA

Tres casas incendiadas.

MIRANDA. (Miércoles, mañana.) Un horroroso incendio ha destruido en manos de tres horas tres casas, situadas en la misma plaza del Mercado, donde hace dos años se quemaron siete edificios.

Los habitantes de las casas incendiadas lograron salvarse descolgándose por una cuerda desde los balcones; pero todo cuanto poseían ha quedado sepultado bajo los escombros.

Los bomberos trabajaron activamente; pero no pudieron contener sino ya muy tarde los estragos del incendio.

VALENCIA

Muerto por un rayo.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el pueblo de Llauri descargó una fuerte tormenta con varias exhalaciones.

Un rayo mató a un labrador que se hallaba en el campo y fué sorprendido por la tormenta.

A la batalla de flores.

En la Alameda hay gran animación a la hora de empezar la batalla de flores, festejo que cierra los celebrados con motivo de las ferias.

Entre el Ayuntamiento y los particulares presentan 50 coches.

Toros en Vitoria

VITORIA. (Martes, tarde.) Se lidia la tercera corrida con ocho de D. Dionisio Peláez para Gallo, Gaona, Posada y Belmonte.

PRIMERO

Toma cuatro varas por tres tumbos y mata un jaco, demostrando bravura y poder.

Gallo y Belmonte rivalizan en monerías y son ovacionados.

Gallo prende medio par pasado y uno bueno, y cierra el tercio Cuco, quedando bien.

Gallo hace una faena superior, cambiando de mano la muleta.

Clava media delantera y después una entera, buena.

Palmas.

SEGUNDO

Gaona hace filigranas con el capote, haciendo quites oportunos, lo mismo que Posada.

Gaona señala un cambio y clava un par superior de frente.

Segurita y Palomino olavan dos buenos pares.

Gaona, entre una ovación que el público tributa al aviador vitoriano Sr. Alfaro, que pasa sobre la plaza, muletea bien, resultando la faena desdichada por estar el toro quedado, y el indio atiza media, repitiendo con una lagartijera superior.

Aplausos.

TERCERO

Posada veroniqua.

El toro toma cuatro varas.

Posada le pasaporta de media superior. (Ovación y oreja.)

CUARTO

Toma cinco varas, matando un penco.

Belmonte torea bien.

Luego, entrando bien, dejó una superior, que le valió la oreja y una gran ovación.

QUINTO

Toma cuatro varas, matando un caballo.

Gallo brinda al sol y torea monumentalmente con la muleta.

Pincha bien y da una hasta la bola. (Ovación estupenda y dos orejas.)

Algunos espectadores le abrazan.

SEXTO

Toma cuatro puyazos.

Gaona brinda al sol, haciendo una gran faena para dos pinchazos y una superior. (Ovación y oreja.)

SEPTIMO

Tardeando, aceptó cuatro picotazos y mató tres caballos.

Hace Posada una faena breve y receta un pinchazo y media estocada y descabella a pulso. (Palmas.)

OCTAVO

Belmonte torea vulgarmente de capa.

Cumple el toro en varas.

Luego el fenómeno hace una faena valiente y propina una algo caída.

Descabella a pulso. (Palmas tibias.)

Belmonte torea vulgarmente de capa.

Cumple el toro en varas.

Luego el fenómeno hace una faena valiente y propina una algo caída.

Descabella a pulso. (Palmas tibias.)

Olivada y oficial tabor Larache Alejandro Rodríguez, con dos askaris del mismo. Encarrozco importancia referidas posiciones y transcendencia material y moral de haberlas ocupado.

Posteriormente se ha recibido este telegrama:

«Comandante general a ministro Guerra. Regreso de Alcázar esta tarde, después de haber inspeccionado y artillado nueva posición y resumiendo datos comunicados por las cuatro columnas que anteayer operaron, combinadamente, desde Bu-Selham hasta Aomar Gaitón, cubriendo un frente de diez kilómetros, participo a V. E. que número aproximado bajas enemigas son en Sidi-Bu-Haya cuatro muertos recogidos, uno de ellos de la fracción de la Ahara, que ha fallecido esta tarde en el Hospital de Arcila, donde ingresó como herido.

Según confidencias, en defensa dicha posición enemigo tuvo 20 muertos y numerosos heridos.

Las bajas correspondientes a la de Hallera-Tualat son 13 muertos, entre ellos el hermano y primo del Yelali, el kaid Hasmani y el prestigioso Chej, del grupo de aduare Anbu-Amar, y 35 heridos, cogiéndose carabina mauser, montura y municiones del hermano de Yelali.

En el Gakón, desde que columna comandante Viana hizo demostración ofensiva, apoyada por artillería posición, hicieron a contingentes que los aduare Mogadi y Gera enviaban reforzar harka del Yelali, ocho muertos y 17 heridos.

No puedo precisar número bajas causadas por mi columna; pero presumo hayan sido numerosas, dado nutridos grupos y tenacidad con que combatieron desde las ocho a las once.

Los capitanes de Artillería D. José Olivada y del tabor Larache D. Alejandro Rodríguez González, el primero tiene dos heridas, de que él cuenta, hallándose ambos asistidos en el hospital de esta plaza y en estado relativamente satisfactorio.

La importancia de las nuevas posiciones consiste en hallarse encavadas en kabillas Ahl-Serif y Beni-Gorfet, dominan grupos importantes aduare y zocos enemigos muy frecuentados.»

Un último telegrama del general Silvestro dice lo siguiente:

«El favorable efecto causado en toda la kabila Yolet y en comarca de la de Ah-Serif, donde hallase encavada la nueva posición de Hallera Tualat, ha determinado se hiciesen gestiones de sumisión de varios aduare del monte donde hay mucha gente dispuesta a presentarse, habiendo marchado a kabila Beni Sef y Sumata unos 150 indígenas que estaban en harka enemiga de Ben-Yelali.

Todos los informes coinciden en que el número total bajas enemigas pasan de 120.»

Tetuán.

Comunica el comandante en jefe que, según noticias fidedignas, en el combate de ayer se dió cuenta, el enemigo tuvo cuatro muertos más, que han enterrado hoy en Sansa, y dos heridos.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA
CHAMONIX Chamonix-Palace. Apertura 1.º mayo de 1914. Misma dirección que Hoteles de Angleterre y de Londres. Gran confort. Gran parque enfrente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Restaurant. Cocina excelente. Director, H. Stutz.

HENDAYA Grand Hot. Euskalduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garage. J. Flacgel, director.

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

BELGICA
OSTENDE Grand Hotel Leopold II. Gran confort. Situación ideal con vistas al mar. Precios moderados. Omnibus a la estación. Baños.

SUIZA
GINEBRA Grand Hotel des Bergues. Primer orden. Situación encantadora al lago. Habitaciones con baños.

LUCERNA Grand Hotel de l'Europe. Hotel de familia de primer orden con jardín a orillas del Lago. «Confort» moderno. Calefacción central. Precios moderados. Garage. Baños.—Matzig, prop.

AVISOS UTILES

Hotel Fombellida.—SAN SEBASTIAN. Espaciosas habitaciones. Renombrada cocina francesa y española. Salas de lectura y baños. Precios económicos. Este hotel no tiene nada que ver con el antiguo Robinsón.

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

ES EL COMPUESTO ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS, Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre cepillándose con el más agradable de los dentífricos: Licor del Polo

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre cepillándose con el más agradable de los dentífricos: Licor del Polo

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre cepillándose con el más agradable de los dentífricos: Licor del Polo

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre cepillándose con el más agradable de los dentífricos: Licor del Polo

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre cepillándose con el más agradable de los dentífricos: Licor del Polo

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 6 de agosto de 1914.

Sale el Sol a las 5,16.
Se pone a las 19,2.
Sale la Luna a las 19,55.
Se pone a las 5,24.

SANTORAL.—La Transfiguración del Señor; Santos Justo y Pastor, hermanos; Sixto II, Papa; Felisimo, Agapito, Jenaro, Vicente y Esteban, mártires; Santos Hormisdas I, Papa, y Santiago, confesores.
SAN HORMISDAS, Papa y confesor.—Frosinense, pueblo situado en la campiña de Roma, vio nacer al venerable Hormisdas.
Se consagró al estudio de las Sagradas Letras, avanzando rápidamente en la adquisición de profundos conocimientos.
Fue elegido Sumo Pontífice al ocurrir la muerte de San Simaco. Su elección tuvo lugar el día 28 de noviembre del año 514.
Tuvo la satisfacción de concluir el cisma que produjo el error de los eutiquianos, y verificó un Concilio en Roma el año 518.
Murió santamente el día 6 de agosto del año 523.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono. 808.

EJERCITO Y ARMADA

Matrimonios.
Se concede licencia para contraerlo al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Constantino Calleja.
Destinos.
A la Sección de Artillería del ministerio de la Guerra, el comandante D. Alejandro Moreno de Guerra Castañeda.

Mapa militar.
Se pone a la venta en el Depósito de la Guerra, al precio de 1,50 pesetas, la hoja 17 (Jaca) del Mapa itinerario militar de España. Gratificación.

Se concede la anual de 1.500 pesetas al subintendente de primera, director del Establecimiento Central de Intendencia, D. Juan Romero.

Escuelas de instrucción.
Se dan instrucciones sobre la dependencia que deben tener las Escuelas de instrucción creadas por la Junta directiva central del Tiro Nacional con las autoridades militares.

UNA BODA

En la capilla reservada de San Martín han contraído matrimonio anteaer mañana la distinguida Srta. Pilar Zorrilla Yárritu con el joven escritor y redactor del «A B C» D. José San Germán Ocaña.
Fueron apadrinados por la madre de la novia y el hermano del contrayente, D. Ricardo.
En casa de la desposada se sirvió un espléndido «lunch», y a medio día un banquete de noventa cubiertos en el Hotel Inglés.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.
Aprobando las propuestas del Instituto del Material Científico para la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y Escuelas Normales.
—Concediendo dispensa de defecto físico al profesor de Seguino (Alava) D. Asterio Segido.
—Nombrando, en virtud de oposición, a D. Ramón Curniá profesor de Música de la Normal de Maestros de Lérida.
—Nombrando auxiliar de la sección de Letras de la Normal de Maestros de Cáceres a doña Micaela Iglesias.
—Disponiendo se anuncie por el Rectorado de Salamanca al concurso que le corresponda la auxiliaría de la sección de Ciencias, vacante en la Normal de Maestros de Cáceres.
—Se nombra auxiliar de la sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Gerona a D. José Gumbón.
—Idem id. a D. Manuel Colombo, D. Francisco Núñez, D. Fernando Portillo y D. José Aranda, auxiliares de Derecho y Legislación escolar de los Institutos de Huelva, Canarias, Cádiz y Caba, respectivamente.
—Autorizando a D. Román Bajo Ibáñez para que se posea en la Normal de Maestros de Bilbao del cargo de profesor de Pedagogía de la de Salamanca.

Escuelas de Comercio.
Con arreglo a lo dispuesto en los artículos 8.º del real decreto de 30 de diciembre de 1912, y 39 del de 27 de septiembre del mismo año, al turno de oposición entre auxiliares para proveer cátedras vacantes en Escuelas de Comercio, pondrán tomar parte en estas oposiciones los siguientes:
Los auxiliares numerarios de igual grado de enseñanza, ya estén en activo servicio ó excedentes.
Los catedráticos numerarios de las Escuelas.
Los pensionados en el Extranjero que se hallen comprendidos en el artículo 9.º del real decreto de 22 de enero de 1910 y los que sean profesores mercantiles.
Los ayudantes repetidores que cuenten dos años de servicios.

ARTE Y ARTISTAS

JOSE BUSTINDUY

Esta noche debe hacer su presentación en el Gran Casino de San Sebastián un joven artista, perteneciente a esa pléyade que tanto enaltece el nombre de España en el Extranjero.

José Bustinduy comenzó su carrera musical en la capital donostiarra, bajo la experta dirección del maestro Larrocha; pasó luego al Conservatorio de París y más tarde al de Bruselas, donde terminó sus estudios, teniendo por maestro al célebre violinista Thomson, cuya prodigiosa ejecución ha sido admirada por todos los públicos.

A los veinte años ganaba el artista español el primer premio de este último Conservatorio, dando cima así, de modo tan brillante, a sus estudios musicales.

Regresó a San Sebastián, su país natal, y se dio a conocer a sus paisanos en varios conciertos, hasta que, poco tiempo después de su regreso, el Gobierno de Grecia, que había acordado la creación de un Conservatorio en Atenas, solicitó consejo de los de París y Bruselas para constituir el profesorado del nuevo centro de cultura que iba a establecer, y entonces, el Conservatorio de Bruselas indicó como el más apto para ser designado profesor de las clases superior de violín y de música de cámara al artista José Bustinduy.

Nueve años hace, próximamente, que el violinista donostiarra ocupa un puesto culminante en el Conservatorio de Atenas. Su primorosa ejecución y el brío de su arco, avalados por el sentimiento con que interpreta las clásicas composiciones de los grandes maestros Bach, Beethoven, Mendelssohn, Mozart, Haydn, y las de modernos compositores como Saint-Saëns, Wieniawski, Engemba, etc., sin olvidar a nuestros inolvidables Sarasate y Monasterio, le han proporcionado en Grecia muy legítimos triunfos, entre los que merece especial mención el haber sido nombrado por el Rey de los helenos caballero de la Orden del Salvador después de un concierto de beneficencia dado con sus alumnos, al que asistió la Familia Real.

Con ser, pues, tan sólida la reputación del violinista Bustinduy en el extranjero, necesitaba escuchar el aplauso más grato, el de sus compatriotas, y ha venido a España con el simpático anhelo de ser consagrado por el público español en su propio país natal.

Nuestra felicitación, porque estamos seguros de que esta noche conseguirá su ferviente aspiración y será consagrado como una gloria más del arte nacional.

El Bloque Sanitario español

En diversos diarios de la Prensa política, y con el epígrafe «El Congreso de Sanidad Civil», se inserta una extensa gaceta, dando a conocer la próxima realización de diversos actos organizados en nombre de la Federación Nacional de Sanidad Civil, con motivo de la presentación al Congreso de la proposición de ley del doctor Albiñana, de la que son firmantes los Sres. Meliner, Lerroux, Vázquez Melia, Melquiades Alvarez, Alba, Salvatella y Senante. Así se dice textualmente:

En honor a la verdad, el Bloque Sanitario tiene que hacer públicas las siguientes declaraciones:

Primera. Que en el mes de enero próximo pasado, y ante la Comisión del Bloque, solicitadora del apoyo político del jefe ilustre del reformismo, declaró D. Melquiades que si él dispusiera de la Gaceta concedería por real decreto el pago de los titulares por el Estado y la creación del Cuerpo de Sanidad Civil.

Segunda. Tan terminantes manifestaciones llegaron a conocimiento de diez mil sanitarios por el primer número de Justicia y Sanidad, órgano del Bloque, al pie de cuyos carteles anunciadores, expuestos al público de Madrid, se decía: «En el primer número sensacionales declaraciones de Melquiades Alvarez acerca del problema médico y su solución por el Estado.»

Tercera. D. Melquiades Alvarez, además de firme, puede y debemos considerarle como autor de las peticiones fundamentales que se formulan en esa proposición, y en idéntica situación se encuentran seguramente los restantes e ilustres diputados de la suscriben.

Y cuarta. En nombre de las clases farmacéutica y veterinaria españolas y de varios millares de médicos adheridos al Bloque Sanitario, que consideran perjudicial a los intereses de la salud pública la creación de un Cuerpo de Sanidad Civil, en el que sólo tenga representación la clase médica, con absoluta exclusión de sus hermanas las de Farmacia y Veterinaria, habrán de oponerse por cuantos medios legales sea posible utilizar a la aprobación de tales exclusivismos, porque la Sanidad es función resultante de la mancomunada y solidaria actuación de las clases médica, farmacéutica, veterinaria y sus auxiliares.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
Emilio Pereda, 48 años, Martín de los Heros, 19.—Emilio Rodríguez, 54 años, Santa Teresa, 7.—Manuel Troyano, 71 años, Alcalá, 90.—Feliciano Canillo, 90 años, Montera, 51.—María Iglesias, 50 años, Morería, 13.—Isabel Justo, 24 años, Martín de Vargas, 6.—Gertrudis Candela, 39 años, Santa Isabel, 10.—Juana Barrios, 59 años, Ambrosio Vallejo, 1.—Emilio García, 34 años, San Vicente, 31.—Gregorio Calvo, 9 años, Fernández Oviedo, 6.—José Menéndez, 7 años, Hipódromo, 5.—Paulino Estibanes, 9 años, Bastero, 8.—María Herrera, 25 años, Rodríguez San Pedro,

20.—María Gómez, 16 días, Raimundo Lulio, 6.—Luis Méndez, 6 años, Olivar, 54.—Gregorio Caballero, 2 meses, plaza de la Cebada, 4.—Ángel Rúa, 13 meses, Miguel Servet, 11.—Enrique Domínguez, 11 meses, Palma, 7.—Alejandro Marín, 19 años, Redondilla, 8.—Marcelino Ballester, 24 años, Mira el Río, 5.—Luisa Barquero, 24 años, Peñuelas, 24.—José Acero, 7 años, Olivar, 26.—Antonio Fernández, 5 años, Mayor, 32.—Emilia Iñigo, 3 años, Luchana, 32.—Carmen More-

no, 5 meses, Carnicer, 11.—María Cella, 14 meses, Torrijos, 32.—Rosendo Fernández, 14 meses, Martín de Vargas, 15.—Santiago Domínguez, 11 años, Asilo de San Rafael, Francisco López, 2 meses, Bastero, 22.—Francisco Cruz, 2 años, Peñuelas, 1.—Benigno Alvarez, 37 días, Espino, 3.—Benigno Cerezo, 52 años, Hospital Provincial.—Manuel Villar, 38 años, Idem.—Blas Fernández, 41 años, Idem.—José Carballido, 39 años, Idem.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

LA GUERRA EUROPEA Y LA RIQUEZA NACIONAL

La complicada organización comercial moderna, el intrincado enlace que liga la producción y el consumo mundial, hace que las guerras, que en otros tiempos fueron calamidades cuyos efectos quedaban limitados a los pueblos que batallaban, hoy sean terribles catástrofes sentidas de un modo inmediato por todo el universo.

Antes que el bárbaro choque de las armas produzca la primera baja son muchas las que pueden contarse en el campo de los negocios; son muchos los soldados del capital y del trabajo que caen heridos o muertos por la ruina. Antes que la pólvora habla el dinero.

Crear que las guerras de otros países puedan acarrear algunas ventajas a la nación que logre conservar su neutralidad es un absurdo inconcebible. La guerra es la destrucción, es el desorden, es el retroceso en el orden de los adelantos, es la barbarie aniquilando todas las conquistas de la civilización, y los resultados de todo esto a nadie, absolutamente a nadie, pueden favorecer, ni aun pensando con la crueldad del egoísmo.

Muy próximos estamos del incendio para estar libres de que las llamas no puedan prender nuestra propia patria; pero aun cuando la suerte nos acompañe bajo este aspecto, necesitamos derrochar prudencia, serenidad y amor a España si queremos lograr que el humo del fuego no nos ahogue. Estamos en un momento culminante para nuestra historia, pues sin hacer uso de cañones ni fusiles, sin actos bélicos de ninguna especie, podemos dar un alto ejemplo que coloque el nombre de nuestro país a una altura moral a la que todos rindan homenaje.

He aquí, ligeramente esbozados, varios aspectos de la cuestión:

La agricultura.
En general, nuestra producción agrícola debe ser la menos castigada por la guerra europea.

Los cereales, ya cosechados en la mayor parte de nuestras regiones y en otras muy avanzados los trabajos de recolección, deben servir de momento para cubrir las necesidades nacionales, evitando a toda costa su exportación a otros países que les abren sus fronteras.

Algo, como es lógico, podrán subir sus cotizaciones; pero si rápidamente se deja encerradas las cosechas dentro de España, el alza no será exagerada, pues en las condiciones de momentos actuales, ni aun es temible la posibilidad de un agio en sentido alcista, ya que la mayor parte de los granos están en manos de los propios labradores, pues quienes acaparan llevan algún tiempo sosteniendo las compras para producir bajas, que en estas circunstancias son ya casi imposibles.

Otras cosechas, tales como las de leguminosas, se hallan en iguales condiciones que la de cereales, y en cuanto a las de uva y aceituna, todavía es muy pronto para poder predecir lo que ocurrirá cuando lleguen.

Los productores de frutas y algunos otros artículos, cuya principal salida es la exportación, son los más perjudicados, pues se encontrarán sin comprador. Por fortuna, no es ahora el instante en que mayores pueden ser los daños.

La ganadería no sentirá mucho los efectos de la guerra europea, si se evita el que salga del país. Especialmente existe una clase de ganado, que es el de tiro, que ha de ser buscado con ansia por quienes luchan, pues bien conocida es su necesidad en la guerra. Esos animales son indispensables para la agricultura, y si llegaran a faltar, el descalabro para nuestra producción sería de importancia.

La industria.
Dos clases de industrias deben examinarse bajo el aspecto que nos ocupa: aquellas que trabajan con primeras materias del país y las que transforman productos de precisa importación.

Las primeras pueden seguir funcionando normalmente, sin dejarse arrastrar por un pánico financiero que no tiene por qué alcanzarlas a ellas.

Las otras, esas que se nutren de primeras materias adquiridas en el Extranjero, necesitan gran frialdad para estudiar la forma de aprovisionarse, aun cuando ello implique un cambio de relaciones comerciales y la imposición de sacrificios, que siempre tendrán un carácter pasajero. Precisa en absoluto que continúen viviendo, aunque para ello se necesite que todos, quienes producen y quienes consumen, se sometan a nagar el sostenimiento de esa vida.

Sólo así, afrontando los malos tiempos, lograrán el respeto y el cariño de sus conciudadanos, que hoy, por desgracia, les falta, constituyendo uno de los más graves obstáculos de la vida industrial española.

El Gobierno, por su parte, debe alentar a todas esas Empresas, buscando el medio de ayudarlas, co-a que nunca es difícil cuando lo busca la buena voluntad.

El comercio.
Por causas reflejas, el comercio interior ha de sentir ciertas inevitables convulsiones producidas por la catástrofe europea; pero el perjuicio, en toda su intensidad y con toda su fuerza, cae sobre el comercio exterior. Ahora se hará bien palpable la necesidad

de acometer con energía la conquista comercial de muchos mercados americanos. Las voces de cuantos venimos predicando por un intenso y fecundo intercambio mercantil hispanoamericano se han perdido casi en el vacío; los consejos, las palabras, los escritos de unos pocos—que, luchando con la indiferencia general, nos ocupamos de cuestiones que, a pesar de su vital importancia, resultan ingratas por la poca atención que se les presta—fueron siempre deshechos, pues no era cosa de pensar en temas tan áridos, teniendo, para mejor recreo, otros asuntos, tales como la cogida de un torero, el último crimen de la lucha de dos bandos políticos.

Si en estos momentos el comercio hispanoamericano estuviera bien apuntalado, él podría salvar un conflicto que con rapidez se nos viene encima. Tal vez esta lección sea provechosa, y ojalá que sirva para iniciar una obra que puede enriquecernos.

De todas formas, necesariamente se tiene que orientar nuestro comercio exterior hacia América en tanto la situación anormal europea subsista. La actividad, el acierto y la buena fe de nuestros exportadores puede salvar la situación, y acaso crearse un porvenir que, en otros tiempos más apacibles, debe robustecerse. Nuestra situación geográfica, el idioma y mil cosas más hacen que puedan concebirse lisonjeras esperanzas.

La navegación.

Es la parte más llena de peligros, la que exige mayor prudencia y tajo, pues fácilmente puede provocar conflictos en las circunstancias actuales; pero es al mismo tiempo el factor más fundamental para que nuestra vida de trabajo y laboriosidad no sufra paralizaciones ni estancamientos.

La flota mercante española es reducida, sobre todo relacionada con las necesidades del comercio moderno; pero aun así, bien organizada con una momentánea adaptación a las circunstancias, puede cumplir y llenar las necesidades de la industria y el comercio nacional.

Sólo es preciso, para que tal cosa suceda, que quienes mandan tengan energías suficientes para imponerse y que las Empresas de navegación pongan sus intereses privados al interés general del país, despreocupando la conveniencia momentánea por el planeamiento de un porvenir próspero.

JOSE ARAGON LOS FERTILIZANTES QUIMICOS EN LOS GARROFALS

La rusticidad del algarrobo no exime al agricultor de la necesidad del empleo de los fertilizantes concentrados, fácilmente solubles.

Así como el olivo, la vid, el almendro, el avellano, etcétera, aumentan su producción mediante la acción de los abonos azoados, fosforados y potásicos, igualmente el algarrobo, aunque vegeta en suelos que otras plantas no podrían, responde al empleo racional de los abonos químicos.

Siendo tan diferente la producción de los diversos garrofales, es imposible indicar una fórmula general para todos ellos.

He aquí una que puede servir de tipo para árboles cuya producción media aproximada sea de 50 kilogramos.

Partiendo de esta base, se podrá modificar la fórmula en un sentido ó en otro, según la producción del garrofal que se quiera abonar.

Por árbol: superfosfato de cal 18/20 (6 % de corias Thomas), 1,5 a 2 kilogramos; sulfato ó cloruro potásico, 0,500 a 0,750; sulfato ó amoníaco ó nitrato de sosa ó de cal, 0,500 a 0,750.

En tierras con suficiente cal se emplearán a fines de otoño, íntimamente mezclados, el superfosfato de cal, el cloruro potásico y el sulfato de amoníaco.

En tierras pobres de cal se empleará el meolito escorias-sulfato de potasa en otoño, y el nitrato de cal a fines de marzo.

La aplicación de los abonos al voleo debe ser hecha en toda la superficie ocupada por las raíces del algarrobo, excepto en la zona de 50 a 60 centímetros de radio comprendida alrededor del tronco.

ELECCION DE SEMBRADORA

La escasez de ganado, la poca abundancia de lluvias, la conveniencia de coger buena parte alguna, hacer la siembra más rápidamente que lo hace el arado, enterrando en la co por surco, que el sembrador volado en la senara. De ahí la necesidad de que se vulgarice el empleo de las sembradoras.

¿Cuál es el tipo de máquina sembradora que debe elegirse?

A más de poseer todos los perfeccionamientos que son comunes a los mejores tipos de sembradora, la mejor para nuestro país será: la de tamaño reducido, que permita separar ó aproximar las rejas instantáneamente, para que las líneas resulten más claras ó más espesas; que consienta saltar las rejas si se encuentra algún obstáculo evitando así las roturas, y que tenga la separación que en cada caso sea más conveniente en sus ruedas.

Todas estas cualidades resea la sembradora «Económica».

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Paseo de la Alhambra, 1.—Madrid.

DE LA GUARDIA CIVIL

La semana de Barcelona.

II

Llegó el lunes. Por teléfono, desde el Gobierno civil y el cuartel de Ausias-March, avisaron que en Sabadell eran las siete de la mañana...

A los veinte minutos una sección, la que estaba de retén, con su oficial, salió hacia la estación para que el tren la condujese adonde...

Y a los cinco minutos otro telefonema diciendo que también aquí, y allá, y acullá hace falta fuerza...

Los grupos de tres ó cuatro hombres, al mando de una clase ó guardia primero, para sitios determinados, fábricas, almacenes, etc.

El repertorio de tan bellísima artista, culto y moral; el vestuario que exhibe, siempre lujoso...

Además de tan sugestiva cancionista, toman parte en el espectáculo la Toscana, la Grandelli, Balder, Tony and Peppi, los Doretta y los Chimentí.

Mañana, debut de las notables bailarinas Las Macarenitas, tan aplaudidas siempre por el público madrileño.

che de la vigilancia de la población, que aguantaron inapagables el antipático y rudo servicio en la época del terrorismo...

No era, pues, de extrañar lo que sucedió, con este tan gran conocimiento de la población, con ese tan largo aprendizaje.

Y sucedió que las fuerzas del Cuerpo de ambas armas—caballería lo mismo que infantería, salió por secciones y a los mismos sitios dentro de la capital—desde las ocho de la mañana del 26 á la madrugada del 27 al 28—el 27 por la tarde llegó Guardia Civil de provincias—estuvieron en las calles, se batieron, cumplieron con su deber...

La gente envidia á los bañistas que pasan la temporada en el Bañadero de Solares, y la razón es justa: una temporada deliciosa y la curación de sus dolencias del tubo digestivo.

Barbieri.—Viene proporcionando muy buenas entradas la zarzuela La rondalla, que en las representaciones sucesivas ha visto conmovido el grandioso éxito de la noche del estreno.

El lunes debutaron las hermosas hermanas Leal, pareja de bailes regionales, en los que obtuvieron un verdadero triunfo.

Buen Retiro.—Ayer noche, en función de moda, debutó la genial cancionista Totó.

El niño y el perro El hijo del guarda-agujas Estreno, el jueves 6.

Siempre los mejores programas en el Gran Teatro.

España y el comercio europeo En esta compleja cuestión que las Potencias civilizadas quieren ventilar á cañonazos, España se lava las manos...

se enfadó por lo que acabo de decir. Es necesario ser lógico en todo... ¿Lo entendéis? De modo que si aceptáis la protección...

—¿Que pierdo el tiempo? ¿Por qué? Y diciendo esto, se acercó á la joven.

AVIACION

LA COPA MONTAÑESA

De regreso de su brillante raid aéreo Santander-Angulema, ha llegado el valiente aviador Salvador Hedilla, que está siendo objeto de grandes muestras de entusiasmo por su brillante victoria.

Hedilla, que ha conseguido un gran éxito ganando la Copa montañesa y las 8.000 pesetas que con ésta constituirán el premio, nos refirió la forma de hacer el recorrido que le ha proporcionado tan legítimo triunfo.

El día 31 salió á las cinco y diez de la mañana de Santander, aterrizando la primera vez en Zarauz á las seis y quince, de cuyo punto partió á las siete y diez, volviendo á tomar tierra en Paullac á las diez y diez.

En este punto fué detenido, por creérsele un espía, costándole gran trabajo convencer á las autoridades de que iba solo, pues, según éstas, el aparato conducía á otro pasajero, que había conseguido escaparse, y cuya misión consistía en sacar fotografías del territorio francés.

Con dirección á París emprendió el vuelo á las tres y treinta de la tarde; pero en Châteaufort (Angulema), donde hizo nueva parada á las cuatro y cincuenta, se repitió la escena anterior, viendo la cosa bastante más grave que en Paullac, y arreglándolo gracias á la intervención del diputado francés Sr. Roy, hijo del banquero madrileño del mismo apellido, el cual salió al flador y consiguió se consintiera al aviador marchar con su aparato en tren con dirección á España.

Hedilla, que está pesaroso por no haberle sido posible llegar á París, dadas las anormales circunstancias en que se encuentra Francia, ha hecho en total un recorrido aproximado de 550 á 600 kilómetros, con lo cual ha batido el record español de la distancia.

A las muchas felicitaciones que está recibiendo, una la nuestra más sincera por la brillante performance realizada.

A. SANCHEZ DE LEON.

Santander, agosto de 1914.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden dictando reglas para el pago de los créditos procedentes de Ultramar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se interese del ministro de la Gobernación comunique al director general de Seguridad en Madrid y á los gobernadores civiles en provincias el más exacto cumplimiento de las disposiciones que afectan á la creación y fomento de Asociaciones de la clase de la Mutualidad escolar.

—Otra nombrando al señor marqués de Faura para que represente oficialmente este ministerio en la segunda Conferencia internacional de baños populares y escolares que habrá de celebrarse en Bruselas durante los días 7 al 10 del mes actual.

—Otra declarando quiénes pueden acudir al turno de oposición entre auxiliares para proveer cátedras vacantes en Escuelas de Comercio.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas para evitar en los momentos actuales, con motivo del cierre de fronteras, perjuicios en cuanto sea posible, así al público como á las Compañías de ferrocarriles por el transporte de expediciones facturadas para el Extranjero.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la segunda quincena de julio próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Patología médica y su Clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada, y la de Farmacia práctica y legislación relativa á la Farmacia, vacante en la Facultad de dicha Ciencia de la Universidad antes mencionada.

—Idem á oposición libre la provisión de la

cátedra de Topografía, Geodesia, Economía, Legislación Industrial y Estadística, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales.

—Nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones á la cátedra antes mencionada.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Escuela especial de Ingenieros de Minas.—Convocatoria para exámenes de ingreso.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

Archivo del Consejo de Estado, de diez á doce.

R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media á catorce.

Escuela de Veterinaria, de nueve á catorce.

Facultad de Medicina, de nueve á trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza), de ocho á trece.

Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza), de ocho á trece.

Jardín Botánico, de once á trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce.

Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho á trece.

Filosofía y Letras, de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional, de once á trece.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho á catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce.

Academia Española, de nueve á trece.

Archivo Histórico Nacional, de siete á trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez á catorce.

Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce.

Academia de la Historia, cerrado con motivo de las obras que se están verificando en el local.

NOTICIAS GENERALES

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo don Marcelino Díaz, el conocido maestro de obras, que por su laboriosidad ha sido de los mejores maestros que ha habido, siendo su muerte muy sentida.

A su distinguida familia le reiteramos nuestro más sentido pésame.

En el paraje de El Retamar, del pueblo de Villasayas, ha sido encontrado estrangulado el joven de diez y ocho años Pedro Bartolomé Hernández, natural de Jodra de Cardas, y que estaba al servicio de Pablo Abad.

El juez municipal del citado pueblo, secundado por la Guardia Civil, practica investigaciones para descubrir al autor del crimen.

En Carrejas del Campo fué encontrada asfixiada en la cama la niña de cuatro meses Gabriela Marco Guerrero, que quedó sola en la casa mientras sus padres se dedicaban á las tareas del campo.

El valiente matador de novillos Severino Bustos (Praderito) ha conferido poderes para que le represente al inteligente aficionado don Cristóbal Ferri.

Praderito, que tiene ajustadas un buen número de corridas para el presente verano, torreará muy en breve en la Plaza madrileña.

Con motivo de la típica y clásica verbena de San Cayetano, en el Círculo Reformista del

distrito de la Inclusa, Oso, 21, se verificarán en las noches del 6 y 7 del actual dos grandes veladas en obsequio de los socios y sus familias.

GUERRA Y MARINA

Declaración de pensiones

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha hecho, durante la segunda quincena del mes pasado, las siguientes declaraciones de pensiones:

Doña Micaela Rubio Bea, 625 pesetas anuales.

Doña Ascensión Díaz Moreno, 400.

Doña Ana María de la Presentación Suárez Tizón, 470.

D. Vicente Sesma Rojo, 1.875.

Doña Modesta Santalíestra Olivera, 400.

D. Nemesio Ossam Hortonedá, 470.

Doña Jovita Quindía Tejado Díaz, 400.

Doña Claudia Gutiérrez Pozo, 1.125.

Doña María de la Paz de Brugada Mira y hermana, 1.725.

Doña María del Pilar Morón Fernández, 1.350.

Doña Carmen León Calás y hermano, 625.

Doña Andrea Fernández Valderrama y Aguilar, 1.200.

Doña Julia Lazo Villanueva, 470.

Doña Dolores Budallés Pígaro, 470.

Doña Telesfora Polanco Sánchez, 1.125.

Doña Carmen Escoto Brozeta, 470.

Doña Paula Pedroarena Goycoa, 400.

Doña Joaquina García Zamarra, 450.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único templo de verano.—Temperatura agradabilísima.—Último día de los grandes éxitos: El doctor Satán (Jacques L'homme), Hija de Príncipe y otras exclusivas.

BARCELONA.—8,45. El Sultán de la Persia y Hermanas Leal.—9,15. La condesa y Hermanas Leal.—11,30. La cupletista y Hermanas Leal.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6.)—De 9,30 á 12,30. Todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—La hija del herrero, La tierra funesta, La civilización y otras.

MAGIC PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales.)—Informaciones por la orquesta, Academia de billar y tiro al blanco, juego del pato.—Numerosas atracciones.—Don Félix del Mamporro y El alma de Garibay.—Entrada, 60 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Sublevación de indios.

PARISIANA.—(Moncloa.)—A las 10. Gran compañía internacional de variedades.—Selecto y sugestivo programa.—Gran éxito de las luchas grecorromanas femeninas.—The Indian Spirit, tiro al blanco y otras atracciones.—Sillas con entrada, una peseta.

EL PARAISO.—El mejor parque de recreos.—10. Festival Solares Fémnia, tomando parte Carmen Sevilla, el cubano Vega, Erip Dto, Zari-Zar, la primera triple de opereta Amelita Grossi, Pilar García, Blanca Pozos, Resurrección Quijano, Orphe D'Orsay y William Colbert.

POLO NORTE.—8,30. 2.000 metros de películas de las mejores marcas.—Variedades: Grandes éxitos de Luis Esteso, La Cibola, María Martínez, La Serenita y las notables gimnastas Las Mascotas.

Ciudad Lineal.—Es el parque más completo y bonito de Madrid. Todos sus espectáculos pueden ser presenciados por niñas y señoras.—A las 6,30, Te Tango.—A las 10 y 11,30, Kursaal, y á las 12,30, Dancing-Palace, todos los días.

AVISOS UTILES

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION Se vende en todas las buenas relojerías.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Boletín de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La muchacha no era bonita, pero sí agradable y amable, y además iba bien arreglada.

Tenía la cara sonrosada; pelo rubio y rizado, cubierto por una cofia.

Llevaba una falda negra y un delantal blanco, bordado.

El muchacho era bastante alto, ancho de espaldas, cara simpática, algo grueso, labios rojos y dentadura muy blanca; ojos verdes, frente estrecha y pelo negro y muy brillante.

Vestía traje de criado, dando á la librea cierto aire de distinción.

—¿Qué queréis? ¿Quién sois?—le preguntó la joven.

—Me agrada la pregunta! Si deseáis saber quién soy, se lo diré en seguidas.

—Si seguís así, márchese.

—En ese caso no podré hablarla... No

—Lo siento mucho. ¿Es que pretendéis hacernos el amor? Pues perdéis el tiempo.

—¿Que pierdo el tiempo? ¿Por qué? Y diciendo esto, se acercó á la joven.

—No encontraré nunca mejor ocasión que ésta para decirle... Bueno; ya supondréis lo que le diría un enamorado como yo.

—¿Y dale! Mire que me voy.

—¡Vaya! Para que no se enfade le diré quién soy: Félix Martinet, de veintitrés años, buen mozo, como ya lo veis, y hace un año que estoy de criado en casa del duque Alberico de Angely.

Hablaba riéndose unas veces, y serio y formal otras.

La joven estaba nerviosa y quería irse.

—Déjeme marchar! ¡Se lo he dicho ya! Tengo prisa, me esperan.

El la detuvo riéndose.

—¿Conque os esperan?

—Sí, señor. Y ya será de noche cuando llegue, si sigo aquí.

—¡Mejor!

—Eso es! ¿Y cómo justifico la tardanza?

—¿Os ponéis tan bonita cuando os enfadáis!... Cállense: No trato de hacerle daño ninguno... Al contrario... Os conozo...

tes nodriza de la señorita Reina Menant, que es, por consiguiente, vuestra hermana de leche. Vos la servís cuando está en el castillo.

—Pero ¿qué me importa todo eso?

—Dejadme seguir. Me aburro en este país, donde no se encuentran más que aldeanas zafas. El campo me fastidia en estas condiciones... ¡Si creéis que nos reimos en la casa, entre mi amo, que no está nunca, y la vieja duquesa, que parece de cartón piedra!... Por eso he tenido que buscar algo para distraerme... He hecho excursiones por los alrededores... Un día os he visto, y ya no sé si vivo ó no. Estoy enamorado, y os he buscado para deciroslo.

Al terminar quiso darle un abrazo.

—¡Déjeme!

Y se escapó. Pero Félix salió corriendo tras ella y la alcanzó, dándole un abrazo y un beso.

La muchacha, asustada, dió un grito. El criado tuvo miedo, y la soltó.

Ella, al verse libre, salió corriendo, desapareciendo en la oscuridad.

—¡Qué lástima!—dijo el criado.—Ya la pescaré otra vez.

Y echando á andar, se dirigió hacia el Castillo Rojo.

XXIX

La taza de té.

Como todas las noches, después de cenar, el duque Alberico de Angely y su

madre pasaron del comedor á un jardín de invierno, donde se servía el té.

Había un sitio sobre un prado desde donde se podía ver un bosque de pinos alumbrado por la luna.

Una mesa, elegantemente servida, estaba puesta entre aquellas plantaciones, é iluminada por diez bujías colocadas en dos candelabros de plata.

El duque estaba vestido de smoking, con corbata blanca.

En el momento que estaba encendiendo un cigarró, Félix apareció con una bandeja de plata en las manos.

El duque le vió y vino á su encuentro. Había encima de las cartas y de los periódicos un paquete muy pequeño, largo, que contenía un medicamento seguramente.

Félix le dijo en voz baja:

—He vuelto de Fontainebleau demasiado tarde para dar el recado al señor antes de cenar. He aquí el medicamento. El farmacéutico me ha dicho: «No hay más que echar estos polvos en agua caliente con otro líquido cualquiera. Olor, ninguno. El efecto se producirá dos horas después. Un sueño profundo durante seis horas.»

El señor de Angely escondió el paquete en el bolsillo de su chaleco, y puso las cartas y periódicos sobre la mesa. Después de despedir al criado, sirvió una taza de té hirviendo á su madre, que estaba sentada cerca de la mesa.

—Piensas marcharte mañana á París?—le preguntó la señora de Angely.

—No sé; ya veremos.

—¡Ah!

—Me gustaría más quedarme aquí, donde mi presencia es necesaria para diferentes cosas que ya sabéis.

—Explicáte sin rodeos ni ceremonias.

—Tanto mejor, porque estoy demasiado nervioso esta noche para emplear un lenguaje diplomático.

—¡Oh! Ya me he acostumbrado á que me hables con brevedad.

—Ya le he dicho que estoy enamorado de la señorita Menant, la hija del dueño del castillo de las Treilles, nuestra vecina, y que deseo casarme con ella.

—Te he hecho conocer ya mi opinión sobre este asunto. No me gusta esa boda. Un descendiente de los duques de Angely no cubre con su corona la cabeza de la hija de un comerciante de sederías, la nieta de un obrero. Son preocupaciones, lo sé; pero no cambio de opinión: Tendrás mi consentimiento, porque no quiero que me des un escándalo; mas no cuentas conmigo para nada; ni para pedir la mano de la señorita Menant, tampoco; no asistiré á ninguna de las ceremonias que se hagan para vuestra unión.

—Con vuestro consentimiento me basta.

—¿Qué más quieres?

—Ya sabéis que estoy sin recurso ninguno.

—Te daré una pensión mensual de cinco mil francos.

—¿Y qué es eso? Apenas para pagar los intereses de las deudas que me contraí.

—Parece que el que será tu suegro es rico. Tiene ocho millones, según dicen.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLOTIGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 226 litros doble envase.	280	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	180	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	190	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	28	80

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eleigo (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.
Pagos.—Al contado, al haer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Harnasuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Cierdía, Concepción, 12.
- Jaca.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. José de Cal y Aguirre, Ceneceros, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastang, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Mortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopote», Carrera de San Jerónimo, 30.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, 17.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriovieyo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adrián Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camiño, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbes, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoza, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—Sres. Dominguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año.....	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta á la botella y á la media botella.—Fijarse muy especialmente en nuestra marca concedida.

Tesoro INAPRECIABLE.—Como eshar coeibe al candil es para débiles, viejes y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-BIÇA, el aperitivo sin igual regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico-vigorizante, bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado.—De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto ó disgusto y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda á la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis. Providencia, 61. LA SALUD.—BARCELONA.

PALACIO ARABE XIFRE

Uno de los sitios que deben visitarse á título de curiosidad es el palacio árabe, situado en el Paseo del Prado, número 22 (frente al Museo de Pinturas). Es una joya de las más hermosas que en sí encierra toda la capital, verdaderamente obra de arte, para cuya admiración se permite la entrada libre todos los días laborables.
La venta, tanto de la hermosa fina como de los magníficos muebles antiguos y modernos, se halla exclusivamente encomendada al conocido industrial D. Santiago López, de la EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES, LEGANITOS, 86.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte. 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	8,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	18,00	36,00	60,00

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

SOLEDAD ANONIMA DE OMNIBUS

DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Fontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

Para curar los catarrros de la laringe, bronquios y pulmon y la propensión á contractarlos, no hay nada mejor y más seguro que las aguas de Liérganes. Grandes reformas. Garage Giro postal. Telégrafo y ferrocarril. Pedir guía al Amor

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2

AGUAS PURGANTES

COSLADA

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (Doy Mariana Pinedo)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entrocuelo (antes Príncipe 2)

PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FREJA, 2.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, gineles y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Prudenciones de idiomas 1.ª Edición, 13. 1.ª Edición. Se liquidan todas las existencias de muebles á precios baratísimos por tener que dejar la casa para la Gran Vía. Jacometrezo, 14.

CUARTOS BARATOS

San Carlos, 15. Desde 85 á 125 pesas, agua, inodoro; Medio día. Casa recién restaurada. Admón: Peligros, 8, en tránsito

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte Precintados, 5, entrocuelo. Antes Doña Mariana Pinedo, 1.

SE DESEA SOCIO

para ampliar industria en actividad, de gran porvenir, que tome parte activa en el negocio.—Razón: Colegiata, 6, Zapatería.

NERVIOS SE CURAN

CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

Academia de Lara

Carreras Militares.—Fidencos reglamentos donde constan los resultados de la última convocatoria. VILLANUEVA, 5, MADRID

Gran Balneario de Jaraba

Estación de Coaña (Zaragoza).

Agua bicarbonatada, lídnea las mas termales y abundantes de las de esta clase, de disolución de oro. Especialmente los edicos neuríticos y herpéticos, neuro-artríticos, reumáticos, diabetes y catarrros vesicales. Pre propietario: D. José Castro

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con “Elkir Jonasil” del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

“Elixir Jonasil” destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de “Elixir Jonasil” es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el interior de Africa. El resultado que se obtiene es este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Marcelino Díaz-González y Folguera

MAESTRO ALBANIL

FALLECIÓ EL 6 DE AGOSTO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Angel, doña Matilde y doña Manuela; hermano político, D. Mariano Matesanz; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 6 en la iglesia parroquial de San Sebastián y San Ignacio (calle del Príncipe), y el 7 en el oratorio del Olivar (calle del Olivar), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Stón, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

Para copias, J. Dominguez Lague, plaza de Armas, número 8. P.º 2.º 2.º

HOTELITOS

Amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdelella (Los Hornos-Cuadarrama). Informes: Camisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Esquelas

de defunción, de aniversario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Colaterales, 4, Bar Caceres, Próximo á San Ginés.

PENSION FRANCAISE

Cuisine bourgeoise, 2 ptes los platos suculentos. Argencola, 24.

Tuberías de acero usadas para agua y socados. J. Rivera, San Justo, 1.

Arreglos de alquiler, 1

Antes de salir para la guerra para usted mismos sus cuartos y miles de objetos con precios bajos y quedará nuevos. Pólicia en droguerías y ferreterías, 20 pesas frasco, por correo, 2,00 Vassoná, Argencola, 21

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS, Barrea, número 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Fidejatos seguros y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, aniversario y aniversario.

SE DESEA SOCIO

para ampliar industria en actividad, de gran porvenir, que tome parte activa en el negocio.—Razón: Colegiata, 6, Zapatería.

NERVIOS SE CURAN

CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

Academia de Lara

Carreras Militares.—Fidencos reglamentos donde constan los resultados de la última convocatoria. VILLANUEVA, 5, MADRID

Gran Balneario de Jaraba

Estación de Coaña (Zaragoza).

Agua bicarbonatada, lídnea las mas termales y abundantes de las de esta clase, de disolución de oro. Especialmente los edicos neuríticos y herpéticos, neuro-artríticos, reumáticos, diabetes y catarrros vesicales. Pre propietario: D. José Castro

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Incluir siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias y Barquillo, 11, Madrid.

JUANETES

so disimulan y go duelen con el para-dolor Prospectos gratis. Casa Ponce Garmes, 7

PEPTONA

para convalescentes y personas débiles es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, indigestión, anemia, trastornos, etc.—FARMACIA DE OSELA, LEÓN, 14, 1.ª EDICIÓN.—Laboratorio: Puente de Valcarlos

CARRERAS MILITARES

Academia “EL FUORTE”, Arenal, 15, Madrid.

Brillantes resultados en todas convocatorias En 1914, 13 presentados para cinco ejercicios, 11 aprobados y cinco a reprobados de los 4 primeros, 25 presentados en los 3 primeros y 21 aprobados. Todos los informes gratuitos.

Se facilitan reglamentos y libros de aprobados.

A LOS REPOSITORES DE POLICIA

Les conviene consultar ejercicio práctico de José Jiménez Jerez, Secretario del Cuartel de Vigilancia.—Obrá de compra de 1.ª edición, por B. Q. de febrero 1914.—Precio 6 pesas. Librería Bona, Alcalá 1. Informes gratis. Plaza Montesol, 5, 2.ª

LA SEÑORA

DOÑA CARMEN ROBLES VAZQUEZ DE MARTINEZ GABILAN

Ha fallecido el día 4 de agosto de 1914

A LOS 42 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, D. José Martínez Gabilán; hijos, D. Antonio y D. José María; hermanos, hermanos políticos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, prolongación de la calle del Pinar, Camine Alto de Chamartín (Hotel Blanco), al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

Durante la mañana se dirán misas en la capilla ardiente. Varios Excmos. é Ilmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre. Se replica el coche.—No se reparten esquelas.